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Магістерська кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. Зміст роботи викладено на 

117 сторінках друкованого тексту, включає 12 таблиць та 17 рисунків. У роботі 

також наведено список використаних джерел, який включає 142 найменування. 

Основна мета дослідження полягає у визначенні шляхів вдосконалення 

управління якістю освіти здобувачів у закладі вищої освіти на основі аналізу 

теоретичних засад та практичного досвіду. 

У першому розділі роботи висвітлено теоретичні засади управління якістю 

освіти у закладах вищої освіти. Розглянуто еволюцію поняття «якість освіти», 

основні теоретичні підходи до її забезпечення та управління, а також сучасні 

виклики, пов’язані з інституційним аудитом як механізмом підвищення якості 

освітніх послуг. Проведено аналіз формування суб’єктності студентів як 

важливого аспекту забезпечення якості освіти. 

Другий розділ присвячено дослідженню сучасного стану управління 

якістю освіти в Українському католицькому університеті. Представлено загальну 

характеристику університету, аналіз його системи управління якістю освіти, 

включаючи результати емпіричних досліджень задоволеності студентів 

навчальним процесом та ефективності роботи викладачів. Досліджено вплив 

інституційного аудиту на вдосконалення управлінських процесів у закладі. 

У третьому розділі запропоновано практичні рекомендації щодо 

вдосконалення управління якістю освіти здобувачів у закладах вищої освіти. 



Зокрема, розроблено програму тренінгів для адміністрації та викладачів, яка 

включає інтерактивні методи викладання, використання цифрових інструментів 

для моніторингу якості освітніх процесів та комунікаційні стратегії. 

Запропоновано впровадження механізмів залучення студентів до процесу 

моніторингу якості освіти та підвищення академічної доброчесності. 

У висновках підсумовано результати дослідження та надано конкретні 

рекомендації для вдосконалення управління якістю освіти у закладах вищої 

освіти України. Впровадження запропонованих заходів сприятиме підвищенню 

рівня задоволеності студентів, покращенню якості освітніх послуг, а також 

забезпечить відповідність українських університетів сучасним міжнародним 

стандартам. 

Ключові слова: якість освіти, управління якістю освіти, заклади вищої 

освіти, інституційний аудит, академічна доброчесність, суб’єктність студентів, 

освітні програми, тренінги, інноваційні підходи.  
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ВСТУП 

 

Глобалізація та інтенсивний розвиток міжнародного освітнього простору 

зумовлюють кардинальні зміни у сфері управління процесом підвищення якості 

освіти у закладах вищої освіти (ЗВО). Суспільні потреби України щодо 

відповідності вищої освіти міжнародним стандартам передбачають ефективне 

підвищення якості управління освітніх послуг. 

Прийняті в Україні закони та програми, зокрема Закон України «Про вищу 

освіту» (2014 р.), Закон України «Про освіту» (2017 р.), «Національна доктрина 

розвитку освіти» (2002 р.), «Національна стратегія розвитку освіти в Україні на 

2012-2021 роки» (2017 р.), Наказ Міністерства освіти і науки України «Про 

затвердження стандартів вищої освіти» (2018 р.), а також положення про 

акредитацію освітніх програм, спрямовані на розробку й впровадження нових 

підходів до забезпечення та підвищення якості освіти у ЗВО. 

На сучасному етапі розвитку суспільства якість вищої освіти стає одним із 

ключових чинників економічного зростання, політичної стабільності держави та 

формування гармонійного суспільства. У зв’язку із зростанням ролі вищої освіти 

змінюється й ставлення до неї з боку суспільства та держави. Питання 

ефективності системи вищої освіти, її відповідності сучасним і майбутнім 

потребам студентів, роботодавців та суспільства в цілому, виходить на перший 

план. 

Масштабні трансформації, що розпочалися в Україні після здобуття 

незалежності, насамперед торкнулися реформування системи вищої освіти. 

Україна успадкувала радянську систему освіти, яка не відповідала національним 

інтересам та тенденціям розвитку європейської й світової вищої школи. Потреба 

у модернізації системи управління якістю освіти у ЗВО стала очевидною в 

умовах інтеграції до глобального освітнього простору. 

Вища освіта формує основу професійної компетентності, забезпечує 

інтелектуальний і культурний розвиток особистості та створює необхідний 

фундамент для кар’єрного зростання. Тому питання якості освіти у ЗВО та 



управління її підвищенням є надзвичайно актуальним і потребує постійного 

переосмислення. Кожний новий етап розвитку сучасного суспільства вимагає 

інноваційних підходів до вирішення цієї проблеми та пошуку ефективних 

інструментів для управління якістю освітнього процесу. 

Важливі аспекти управління якістю освіти здобувачів закладів вищої 

освіти висвітлено у наукових працях вітчизняних дослідників. Зокрема, питання 

розвитку системи вищої освіти розглядають у своїх роботах такі автори, як 

В. Андрущенко [1], І. Вакарчук [20], Л. Гриневич [27], В. Кремень [55], 

О. Локшина [58], І. Прокопенко [93] та інші. Наукові основи управління вищою 

освітою висвітлюють В. Афанасьєв [3], Є. Березняк [9], О. Зайченко [41], 

М. Дарманський [30], Н. Самандас [101], О. Козлова [52] та інші. Теоретичні 

засади якості освіти та її управління досліджували В. Бобров [15], 

О. Жабенко [37], В. Дзоз [32], Г. Тимошко [113], В. Майборода [64]. Розроблення 

систем забезпечення якості освіти в Україні розглянуто у працях І. Бабина [5], 

В. Вазидевича [19], Г. Єльнікової [36], Я. Болюбаша [17], П. Віткіна [22], 

В. Грубінка [29] та інших. Моніторинг якості освітніх послуг є центральним 

аспектом досліджень О. Байназарової [6], В. Беспалька [10], Т. Волобуєвої [24], 

О. Ляшенка [62], О. Овчарука [81] та ін. 

Тенденції розвитку управління якістю освітніх послуг, зокрема в закладах 

вищої освіти, висвітлено у працях Л. Гриневич [27], О. Локшиної [59], Т. Лукіної 

[60], А. Ярової [132]. Проблему управління якістю вищої освіти широко 

аналізують і зарубіжні науковці. Теоретичним і практичним аспектам управління 

якістю присвячені праці В. Демінга [136], Дж. Джурана [140], К. Ісікави [137], 

П. Кросбі [135], Г. Тагучі [142], А. Фейгенбаума [138], В. Шварта [141]. 

Особливості управління якістю освітніх послуг на рівні закладів вищої освіти 

досліджують П. Корреа [134], А. Фернандес [139] та інші. 

Вивчення наукових джерел свідчить, що значна увага приділялася аналізу 

загальних підходів до управління якістю освіти, однак цілісного дослідження, 

присвяченого управлінню якістю освіти здобувачів закладів вищої освіти в 

Україні, поки що не здійснено. Це свідчить про недостатню теоретичну 

розробленість даної проблеми. Проте, наявні суперечності виявляють 



необхідність більш детального дослідження вдосконалення управління якістю 

освіти у закладах вищої освіти. Зокрема, спостерігаються такі суперечності: між 

зростаючою потребою у високоякісному управлінні освітнім процесом і 

обмеженістю ресурсів, необхідних для реалізації сучасних підходів; між 

необхідністю адаптації освітніх послуг до міжнародних стандартів і 

недостатньою кількістю фахівців, які здатні впроваджувати інноваційні 

методики управління якістю; між прагненням закладів освіти до створення 

інклюзивного та персоналізованого освітнього середовища та складнощами, 

пов'язаними з відсутністю необхідного матеріально-технічного забезпечення. 

Ці суперечності підкреслюють потребу в подальших дослідженнях і 

розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення системи управління 

якістю освіти у закладах вищої освіти, що дозволить підвищити ефективність 

освітніх процесів і забезпечити їх відповідність сучасним вимогам. 

Актуальність теми дослідження та її соціальна значущість, а також потреба 

в інтеграції інноваційного досвіду управління якістю освіти у практику 

українських закладів вищої освіти зумовили вибір теми дослідження: 

«Управління якістю освіти здобувачів закладу вищої освіти». 

Мета дослідження полягає у визначенні та обгрунтуванні методичних 

рекомендацій щодо вдосконалення управління якістю освіти здобувачів у закладі 

вищої освіти на основі аналізу теоретичних засад та практичного досвіду. 

Відповідно до поставленої мети нами визначено завдання дослідження:  

1. Здійснити аналіз еволюції поглядів на сутність поняття «якість 

освіти» у контексті сучасних підходів до управління в закладах вищої освіти.  

2. Виявити основні проблеми управління якістю освіти у закладах 

вищої освіти на основі огляду науково-педагогічної літератури.  

3. Проаналізувати формування суб'єктності студентів у процесі 

навчання як важливого аспекту забезпечення якості освіти в університетах.  

4. Оцінити сучасний стан управління якістю освіти в Українському 

католицькому університеті, включаючи загальну характеристику закладу та 

аналіз існуючої системи управління якістю освіти.  

5. Провести дослідження ключових підходів до вдосконалення 



управління якістю освіти у ЗВО крізь призму запровадження інституційного 

аудиту.  

6. Розробити методичні рекомендації щодо вдосконалення процесу 

управління якістю освіти здобувачів у закладах вищої освіти на основі 

інституційного аудиту.  

У процесі написання магістерської кваліфікаційної роботи 

використовувалися як теоретичні, так і емпіричні методи дослідження. Зокрема, 

для аналізу наукових джерел щодо проблеми управління якістю освіти у закладах 

вищої освіти застосовувалися такі теоретичні методи: аналіз, синтез, індукція, 

дедукція, узагальнення та порівняння. Ці методи дозволили вивчити еволюцію 

поняття «якість освіти», ключові теоретичні підходи до її управління, а також 

вплив інституційного аудиту на якість освітніх процесів. 

Емпіричний блок дослідження включав проведення опитувань серед 

викладачів та студентів Українського католицького університету з метою 

виявлення сильних і слабких сторін існуючої системи управління якістю освіти. 

Також застосовувалися методи спостереження, анкетування та кейс-аналіз, що 

дозволили оцінити ефективність впровадження інституційного аудиту в 

контексті управління якістю освіти. 

Вибірка для емпіричного дослідження включала представників 

адміністрації, викладацького складу та студентів різних спеціальностей, що 

забезпечило комплексний підхід до оцінки ефективності управління якістю 

освіти. Результати дослідження дали змогу розробити практичні рекомендації 

щодо вдосконалення процесів управління якістю освіти у закладах вищої освіти 

на основі інституційного аудиту. 

Об’єкт дослідження – процес управління якістю освіти здобувачів освіти. 

Предмет дослідження – управління якістю освіти здобувачів у закладі 

вищої освіти. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці 

рекомендацій щодо вдосконалення управління якістю освіти здобувачів у 

закладах вищої освіти. Для їх ефективного впровадження у вітчизняних 

університетах пропонується реалізувати такі заходи: створення освітніх програм 



для адміністративного персоналу та викладачів із акцентом на управління якістю 

освіти, адаптація міжнародного досвіду запровадження інституційного аудиту, а 

також розробка механізмів для підвищення академічної доброчесності та 

активного залучення студентів до процесу моніторингу освітніх послуг. 

Зокрема, розроблено програму тренінгів для викладачів і адміністрації, яка 

охоплює інтерактивні методи викладання, цифрові інструменти для моніторингу 

освітніх процесів та стратегії ефективної комунікації з усіма учасниками 

освітнього середовища. Ці заходи спрямовані на підвищення задоволеності 

студентів навчальним процесом та створення умов для їхнього всебічного 

розвитку. 

Теоретичні положення дослідження можуть бути використані для 

оновлення змісту навчальних курсів, таких як «Управління якістю освіти» та 

«Менеджмент у закладах вищої освіти». Вони також стануть основою для 

розробки тренінгових програм із підвищення кваліфікації керівників і викладачів 

університетів. 

Результати дослідження можуть бути впроваджені у практичну діяльність 

викладачів закладів вищої освіти, у навчальний процес здобувачів спеціальності 

«Управління закладом освіти», а також у програми підготовки та перепідготовки 

управлінців у сфері вищої освіти. 

Матеріали дослідження мають прогностичний потенціал, який дозволяє 

застосовувати їх при розробці національних і локальних стратегій управління 

якістю освіти у закладах вищої освіти. Це сприятиме оптимізації процесів 

забезпечення якості освіти, їх адаптації до сучасних міжнародних стандартів і 

підвищенню задоволеності потреб здобувачів. 

Інформаційною базою дослідження слугували наукові праці, що 

досліджують проблематику управління якістю освіти, а також нормативно-

правові акти, які регулюють функціонування закладів вищої освіти в Україні. 

Дані з міжнародного досвіду запровадження інституційного аудиту в освітніх 

системах відіграли важливу роль у формуванні рекомендацій і дозволили 

адаптувати їх до потреб українських університетів. 

Структура та обсяг магістерської кваліфікаційної роботи охоплюють 



вступ, три розділи, висновки до кожного розділу, загальні висновки, список 

використаних джерел (142 найменувань). Загальний обсяг роботи становить 117 

сторінок, включає 12 таблиць і 17 рисунків. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

РОЗДІЛ 1 

 ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ ОСВІТИ У 

ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

1.1. Еволюція поглядів на сутність поняття «якість освіти» 

 

У сучасних умовах глобалізації та цифровізації поняття «якість освіти» 

набуває дедалі більшого значення як для суспільства загалом, так і для окремих 

закладів вищої освіти (ЗВО) [4], [19]. Якість освіти визначає не лише рівень 

підготовки майбутніх фахівців, а й конкурентоспроможність закладу вищої 

освіти на освітньому ринку, його здатність відповідати динамічним вимогам 

ринку праці та очікуванням студентів [5], [27]. Це поняття охоплює широкий 

спектр аспектів — від організації освітнього процесу до формування 

особистісних і професійних компетенцій здобувачів освіти [23], [29]. 

Серед найбільш поширених моделей управління якістю можна виділити 

модель Демінга (PDCA), яка передбачає безперервне вдосконалення процесів 

через планування, виконання, перевірку та коригування [136]. Модель Джурана 

акцентує увагу на важливості управління якістю як стратегічного напрямку 

розвитку організації [140]. Модель Кросбі наголошує на досягненні «нульових 

дефектів» через запобігання помилкам на етапі планування [135]. У контексті 

України, модель Демінга є особливо цінною через її акцент на постійному 

вдосконаленні, що відповідає вимогам сучасного освітнього середовища 

[39], [47]. 

У міжнародній практиці поняття «якість освіти» формується залежно від 

освітніх традицій і політики кожної країни. Наприклад, у США управління 

якістю базується на незалежних акредитаційних агенціях, які оцінюють 

відповідність програм і закладів стандартам [138]. У Європі Болонський процес 

став основою для стандартизації якості освіти через взаємне визнання дипломів 

і впровадження кредитної системи (ECTS) [16], [33]. У Фінляндії ключовим 

аспектом забезпечення якості є інтеграція інноваційних методик викладання та 



підтримка педагогів [116], [48]. 

У Японії управління якістю освіти фокусується на використанні сучасних 

технологій, таких як штучний інтелект для моніторингу навчального процесу. 

Зокрема, школи та університети застосовують big data для оцінки академічної 

успішності та адаптації освітніх програм під індивідуальні потреби 

студентів [138], [132]. 

У Німеччині дуальна система освіти, яка інтегрує теоретичне навчання з 

практичним досвідом у компаніях, є ключовим інструментом забезпечення 

відповідності освіти ринку праці [34], [56]. Такий підхід гарантує високий рівень 

професійної підготовки випускників [18]. 

Поняття «якість» широко використовується в різних сферах діяльності для 

характеристики рівня відповідності певного явища чи процесу встановленим 

стандартам або очікуванням [139]. У контексті ЗВО якість освіти виступає 

інтегральним показником, що характеризує відповідність освітніх послуг 

сучасним вимогам суспільства, ринку праці та освітнім запитам 

студентів [13], [87]. 

В енциклопедичному словнику поняття «якість» визначається як 

«внутрішня визначеність предмета, яка становить його специфіку, що відрізняє 

цей предмет від усіх інших» [105]. У тлумачному словнику це поняття 

трактується як «наявність істотних ознак, властивостей, особливостей, що 

відрізняють один предмет чи явище від іншого» [87]. Ці дефініції є базовими, 

проте занадто загальними для відображення специфіки якості освіти у контексті 

закладів вищої освіти. 

У дослідженні якості освіти важливо врахувати концепцію «якості роботи», 

яка визначає її як «сукупність властивостей, що характеризують ефективність і 

суспільну користь діяльності конкретного індивіда чи колективу» [19]. Це 

визначення дозволяє точніше окреслити специфіку управління якістю освіти у 

ЗВО, де успіх освітнього процесу залежить як від рівня організації, так і від 

індивідуальних і колективних зусиль викладачів та студентів. 

Зважаючи на те, що якість освіти є насамперед філософською категорією, 

доцільно звернутися до поглядів В. Вікторова, який розглядає її як багатовимірну 



модель, що враховує (див рис 1.1.): 

 
Рис. 1.1. Модель якості освіти за В. Вікторовим 

На думку В. Вікторова, системне дослідження якості освіти у ЗВО 

передбачає: 

 з’ясування сутності базових понять якості освіти: її визначення, 

структури, компонентів і норм; 

 визначення процедур і показників оцінювання якості освітнього 

процесу та його результатів; 

 проведення моніторингу якості освіти для прийняття управлінських 

рішень, спрямованих на забезпечення відповідності встановленим нормам [21]. 

У контексті ЗВО якість освіти охоплює не лише кінцевий результат (рівень 

знань і компетенцій студентів), але й ефективність організації освітнього 

процесу, якість викладацького складу та матеріально-технічного 

забезпечення [16]. 

Сучасне розуміння якості освіти у ЗВО включає такі аспекти (див рис 1.2.): 
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Рис. 1.2. Складові якості освіти у закладах вищої освіти 

Оцінювання якості освіти в закладах вищої освіти є складним і 

багатогранним процесом. Визначення критеріїв та показників її оцінки залежить 

від об’єктивних і суб’єктивних факторів, таких як вимоги суспільства, державні 

стандарти, запити ринку праці та індивідуальні освітні запити студентів [33]. 

Аналіз літературних джерел свідчить, що стратегія забезпечення якості 

освіти є основою освітньої політики багатьох країн світу, включаючи заклади 

вищої освіти. Цей процес розпочався наприкінці ХХ століття в таких країнах, як 

Велика Британія, Нідерланди, Польща, США, Угорщина та скандинавські країни, 

і триває досі в Німеччині, Франції, Чехії, Румунії, а також у країнах СНД [12]. 

Україна активно долучилася до цього процесу, визнаючи якість освіти ключовим 

фактором розвитку [40]. 

Згідно з Національною доктриною розвитку освіти, освіта розглядається як 

стратегічний ресурс, що сприяє підвищенню добробуту громадян, забезпеченню 

національних інтересів, зміцненню міжнародного авторитету та 

конкурентоспроможності країни. Якість освіти визначено національним 

пріоритетом і важливою умовою для забезпечення національної безпеки 

держави [42]. 

Європейський підхід до якості освіти підкреслює її значення як об’єкта 

суспільного єднання та консолідації освітніх систем різних країн. У документах 
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Європейського Союзу зазначено, що європейська спільнота сприятиме розвитку 

якісної освіти через заохочення співпраці між країнами-членами ЄС, 

підтримуючи їхні ініціативи, але водночас поважаючи національну 

відповідальність за зміст освітніх програм, організацію навчального процесу та 

культурну різноманітність [34]. 

Важливим елементом європейського підходу до якості освіти є Болонський 

процес, який започатковано для гармонізації освітніх систем країн ЄС. Основні 

його принципи включають впровадження кредитної системи (ECTS), 

запровадження трьохрівневої структури навчання (бакалавр, магістр, доктор 

філософії) та забезпечення мобільності студентів і викладачів [16]. Ключову роль 

у підтримці якості відіграє ENQA, яка визначає стандарти акредитації закладів 

освіти й моніторингу їхньої діяльності. Цей підхід гарантує єдність у підходах до 

управління якістю та підвищує довіру між країнами-членами [45]. ENQA також 

організовує зовнішні аудити університетів, які дозволяють оцінити відповідність 

закладів стандартам якості. Ці аудити включають перевірку навчальних програм, 

наукових досягнень викладачів та матеріально-технічної бази, що підвищує 

прозорість і довіру до закладів освіти серед студентів і роботодавців [34], [45]. 

Британська дослідниця К. Уоттерс також акцентує увагу на багатогранності 

поняття «якість освіти» у контексті закладів вищої освіти (ЗВО) та виділяє 

ключові складові процесу управління якістю. На думку авторки, саме через 

розкриття сутності цих складових можна повніше зрозуміти вихідне поняття 

«якість освіти» [115]. Основні аспекти управління якістю освіти, запропоновані 

К. Уоттерс, включають (див рис 1.3):  

Значна увага приділяється використанню бенчмаркінгу для порівняння 

результатів навчальних досягнень між університетами. Наприклад, у країнах ЄС 

бенчмаркінг використовується для створення баз даних, які дозволяють 

університетам аналізувати свої показники у порівнянні з аналогічними 

закладами, підвищуючи свою конкурентоспроможність [33], [45]. 



 
Рис. 1.3. Основні аспекти управління якістю освіти за К. Уоттерс 

Водночас у США система управління якістю базується на акредитації, яку 

здійснюють незалежні агенції, затверджені Департаментом освіти США. Ця 

модель передбачає регулярну перевірку освітніх програм на відповідність 

стандартам, що охоплюють академічну доброчесність, матеріально-технічне 

забезпечення та професійний розвиток викладачів [138]. Важливим аспектом є 

участь зовнішніх експертів у процесі акредитації, що забезпечує об’єктивність 

оцінювання [140]. 

На думку К. Уоттерс, інтеграція цих складових у систему управління 

якістю у ЗВО дозволяє не лише досягти високих стандартів освітнього процесу, 

але й забезпечити відповідність освіти сучасним запитам суспільства та ринку 

праці. У контексті українських реалій цей підхід може бути адаптований через 

запровадження культури якості, орієнтованої на інновації, моніторинг 

результатів та прозорість управлінських процедур у закладах вищої освіти [115]. 

Таким чином, визначені вище складові процесу управління якістю у 

закладах вищої освіти (ЗВО) свідчать про багатоаспектність цього явища. У 

Національному стандарті України (Стандарти ISO серії 9000) у розділі «Основні 

положення та словник термінів» управління якістю (quality management) 



визначається як скоординовані дії, спрямовані на контролювання діяльності 

організації щодо якості [42]. Цей документ також пропонує складові управління 

якістю, які певною мірою відрізняються від аспектів, визначених К. Уоттерс. 

Зокрема, виділено такі складові: 

 Формування політики у сфері якості (quality policy): загальні наміри 

та спрямованість організації, пов’язані з якістю, які офіційно формулює 

керівництво. 

 Встановлення цілей у сфері якості (quality objective): те, чого 

прагнуть досягти в освітній діяльності. 

 Планування якості (quality planning): процес визначення цілей у 

сфері якості, операційних процесів і ресурсів, необхідних для досягнення цих 

цілей [105]. Планування якості передбачає створення чітких планів 

впровадження стандартів ISO, включаючи поетапне визначення потреб у 

навчальних ресурсах, складання бюджету та розробку механізмів моніторингу 

прогресу. Наприклад, у Німеччині кожен заклад освіти зобов’язаний мати 

довгостроковий план, який враховує зміну освітніх потреб студентів. 

 Контролювання якості (quality control): виконання вимог щодо якості 

на кожному етапі освітнього процесу. 

 Забезпечення якості (quality assurance): створення умов для 

впевненості в тому, що встановлені вимоги буде виконано. 

 Поліпшення якості (quality improvement): постійне вдосконалення 

здатності системи виконувати встановлені вимоги до якості [35]. 

У міжнародній науковій літературі найбільш уживаним є поняття 

«забезпечення якості», яке водночас є складовою частиною ширшого процесу — 

управління якістю. У британських наукових дослідженнях нерідко 

ототожнюються поняття «забезпечення якості» (quality assurance) та «контроль 

якості» (quality control) [40]. На думку експертів із «Центру досліджень освітньої 

політики» (Center for Educational Policy Studies), контроль якості передбачає 

встановлення контролю над системою освіти через діяльність контролюючих 

органів, зокрема зовнішніх агенцій, таких як Державна служба оцінювання якості 

освіти [40], [45]. Їх основне завдання полягає у перевірці виконання 



працівниками освітньої системи інструкцій, наданих «згори» [40]. 

Забезпечення якості, на відміну від контролю, розглядається як спільна 

діяльність представників владних органів і працівників освітніх закладів. Цей 

підхід спрямований на підвищення ефективності системи освіти через створення 

умов для реалізації потенціалу працівників, надання їм підтримки та проведення 

моніторингу результатів. Таким чином, забезпечення якості освіти у ЗВО стає не 

лише механізмом контролю, але й інструментом розвитку освітнього 

середовища [35]. 

Це дозволяє створити систему, яка одночасно враховує стандарти якості, 

підтримує інновації в управлінні та забезпечує залучення всіх учасників 

освітнього процесу до його вдосконалення [115]. 

Як наголошують теоретики освіти, процес забезпечення якості у закладах 

вищої освіти (ЗВО) передбачає децентралізацію владних повноважень і 

залучення усіх зацікавлених сторін (стейкхолдерів) до процесу прийняття 

рішень [40]. Такий підхід забезпечує не лише розширення автономії ЗВО, але й 

відповідальність усіх учасників освітнього процесу за якість і ефективність 

діяльності закладу. У цьому контексті важливою умовою є взаємодія між 

адміністрацією, викладачами, студентами та зовнішніми стейкхолдерами, що 

сприяє досягненню узгоджених результатів і створює підґрунтя для сталого 

розвитку [42]. 

Залучення стейкхолдерів до процесу змін є двостороннім процесом: з 

одного боку, це підвищення рівня їхньої поінформованості та мотивації до участі 

у вдосконаленні освітнього середовища, а з іншого — відповідальність за 

прийняті рішення та їх реалізацію [45]. Надання автономії ЗВО дозволяє 

ефективніше реагувати на виклики сучасності, адаптувати освітні програми до 

потреб ринку праці та створювати інноваційні підходи до навчання [116]. 

Наприклад, у Фінляндії автономія університетів проявляється у фінансовій 

гнучкості, коли заклади самостійно визначають розподіл бюджету. Це дозволяє 

інвестувати в розвиток інноваційних лабораторій, підвищення кваліфікації 

викладачів і створення партнерств із бізнесом [34]. Водночас цей процес вимагає 

наявності чіткої політики та системи підтримки, які визначають ролі та обов’язки 



всіх учасників освітнього процесу [105].  

Головною метою забезпечення якості у ЗВО є підвищення обізнаності 

викладачів і студентів щодо необхідності змін та їхньої готовності до участі у 

трансформаційних процесах [35]. Це особливо актуально для викладачів, які 

тривалий час працювали в умовах централізованої системи управління. Як 

зазначають дослідники [45], викладачі повинні усвідомити свою 

відповідальність за якість навчального процесу, впровадження інновацій та 

покращення діяльності закладу загалом. Успішність забезпечення якості 

залежить від того, наскільки кожен учасник освітнього процесу залучений до 

щоденного вдосконалення своєї роботи [40]. 

Зрештою, забезпечення якості у ЗВО є нелінійним і безперервним 

процесом, який вимагає щоденних зусиль усіх учасників освітнього процесу. 

Викладачі, адміністрація та інші стейкхолдери мають працювати спільно, аби 

створити умови для розвитку освітнього середовища, орієнтованого на інновації 

та якість [42]. 

У контексті забезпечення якості освіти у закладах вищої освіти (ЗВО) 

українські науковці пропонують такі ключові умови, які сприяють досягненню 

високих стандартів у навчальному процесі: 

 Професійна підготовка викладачів, яка включає розвиток їхніх 

особистісних якостей (відповідальності, толерантності, порядності, 

принциповості тощо). 

 Навчально-методичне забезпечення процесу підготовки студентів, 

що відповідає сучасним вимогам і стандартам [35]. 

 Ефективна система контролю та оцінювання, яка враховує рівень 

знань і компетенцій здобувачів освіти [115]. 

 Використання сучасних освітніх технологій у навчальному процесі, 

що дозволяє підвищити його ефективність [45]. 

 Залучення здобувачів освіти до науково-дослідницької діяльності, що 

сприяє розвитку їхніх професійних компетентностей [34]. 

 Відповідність навчальних програм сучасним викликам і запитам 

ринку праці [42]. 



 Контакт із провідними іноземними фахівцями, що дозволяє 

інтегрувати найкращі міжнародні практики у процес підготовки [116]. 

 Належне матеріально-технічне забезпечення, що включає 

обладнання аудиторій, лабораторій та інших освітніх просторів [40]. 

 Забезпеченість науковою літературою, яка відповідає актуальним 

напрямкам розвитку науки та освіти. 

 Використання матеріалів психолого-соціологічних і 

міждисциплінарних досліджень, що дозволяє адаптувати освітній процес до 

потреб сучасного студента. 

 Спрямованість викладання на формування соціальних компетенцій 

здобувачів освіти, таких як комунікація, критичне мислення, лідерство тощо. 

 Стимулювання самостійної роботи студентів, яка сприяє розвитку 

їхньої відповідальності та здатності до самонавчання. 

Зазначені умови створюють комплексний підхід до забезпечення якості 

освіти у ЗВО, що охоплює як організаційні аспекти, так і особистісний розвиток 

здобувачів освіти. Це дозволяє формувати компетентних, соціально 

відповідальних та професійно підготовлених фахівців, які здатні ефективно діяти 

в умовах сучасного суспільства [35], [45]. 

Під час аналізу літературних джерел ми з’ясували, що науковці умовно 

поділяють критерії оцінки якості освіти у закладах вищої освіти (ЗВО) на чотири 

основні групи (див рис. 1.4.): 

 
Рис. 1.4. Критерії оцінки якості освіти у закладах вищої освіти 

Критерії факту
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студентів і
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навичок
студентів, а також
їхню здатність до
адаптації у
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Доцільно також розглянути внутрішні та зовнішні чинники, які впливають 

на якість освіти у ЗВО. Вони дозволяють охопити освітній процес у всій його 

багатогранності, враховуючи як внутрішні ресурси закладу, так і зовнішні 

умови (див рис 1.5). 

 
Рис. 1.5. Внутрішні та зовнішні чинники якості освіти у закладах вищої 

освіти 

Порівняння міжнародного досвіду управління якістю освіти свідчить про 

важливість адаптації найкращих практик до українських реалій. Зокрема, 

запровадження інституційної акредитації за прикладом США сприятиме 

підвищенню прозорості оцінювання [134], [139]. Болонський процес, уже 

інтегрований в освітню систему України, залишається базою для розвитку 

мобільності студентів і викладачів [16], [34]. Досвід Фінляндії в інноваційному 

підході до педагогіки може бути використаний для вдосконалення навчальних 

програм і підвищення кваліфікації викладачів [116]. Ці елементи створюють 

основу для формування сучасної культури забезпечення якості освіти [40]. 

Таким чином, якість освіти у ЗВО визначається як внутрішніми 

характеристиками освітнього процесу, так і зовнішніми чинниками, які 

забезпечують її зв'язок із суспільними потребами та глобальними 



тенденціями [33], [128]. Ці аспекти дозволяють оцінити якість освіти 

комплексно, враховуючи її багатовимірність та вплив на всі рівні освітньої 

системи [21]. 

Аналіз літературних джерел дозволяє стверджувати, що до системи 

показників якості освіти у закладах вищої освіти (ЗВО) входять різноманітні 

аспекти, які охоплюють організаційні, методичні, кадрові, матеріально-технічні 

та соціальні складові (див. табл. 1.1) [4], [105]. Ці показники є основою для 

оцінювання ефективності діяльності ЗВО як у внутрішньому, так і у зовнішньому 

контексті [5]. 

Методологічною основою для визначення сутності якості освіти у ЗВО є 

наступні принципи: 

 Визначення мети: чітке формування ієрархії цілей, їх педагогічна 

конкретизація та можливість практичного застосування [2]. 

 Моделювання досягнення мети: створення системи дій, яка 

забезпечує досягнення визначених освітніх результатів [19]. 

 Системний підхід: вибір ключових характеристик якості, з 

урахуванням впливу факторів на рівні закладу, регіону та держави [9], [55]. 

 Вимірюваність результату: оцінка освітніх досягнень у відповідності 

до нормативних вимог, а також соціальних та індивідуальних потреб здобувачів 

освіти [57]. 

Таблиця 1.1 

Система показників якості освіти у закладах вищої освіти 
Категорія 

показників 
Показники 

забезпеченості 
Показники 

ефективності 
Показники 

результативності 
Нормативна 
база 

Наявність законодавчих 
і нормативно-правових 
документів, що 
регулюють діяльність 
ЗВО. 

Дотримання 
стандартів якості 
освіти, участь у 
національних і 
міжнародних 
рейтингах. 

Ступінь відповідності 
освітніх програм 
стандартам та вимогам 
ринку праці. 

Фінансові 
ресурси 

Обсяг фінансування 
ЗВО, витрати на одного 
студента з урахуванням 
інфляції та потреб 
навчального процесу. 

Розподіл коштів на 
інноваційні освітні 
проєкти та 
дослідницьку 
діяльність. 

Збільшення частки 
студентів, які беруть 
участь у міжнародних 
програмах та проєктах. 

Кадровий 
потенціал 

Кваліфікація 
викладачів, кількість 
докторів і кандидатів 

Участь викладачів у 
наукових 
конференціях, 

Рівень задоволеності 
студентів якістю 
викладання та 



наук, інноваційна 
активність педагогів. 

грантах, 
міжнародних 
стажуваннях. 

доступністю 
консультацій. 

Матеріально-
технічна база 

Наявність сучасного 
лабораторного 
обладнання, доступ до 
баз даних, наукових 
журналів та інтернет-
ресурсів. 

Використання 
ресурсів у 
навчальному 
процесі та їх 
відповідність 
сучасним освітнім 
потребам. 

Рівень підготовки 
студентів до практичної 
діяльності через 
використання сучасних 
технологій. 

Науково-
дослідницька 
діяльність 

Кількість проведених 
досліджень, публікацій 
у міжнародних 
журналах, участь у 
дослідницьких грантах. 

Співпраця з іншими 
ЗВО та науковими 
установами. 

Кількість успішно 
завершених 
студентських наукових 
проєктів, відгуки 
роботодавців. 

Освітній 
процес 

Відповідність програм 
навчальних дисциплін 
сучасним стандартам. 

Використання 
сучасних методик 
викладання та 
технологій. 

Рівень сформованості у 
студентів професійних 
компетентностей, 
аналітичного мислення, 
креативності. 

Соціальна 
складова 

Наявність програм 
підтримки студентів, 
які потребують 
додаткових ресурсів 
(соціальна допомога, 
психологічна 
підтримка). 

Участь студентів у 
громадській, 
волонтерській та 
міжнародній 
діяльності. 

Ступінь соціальної 
інтеграції випускників у 
професійне середовище, 
їхня адаптація до ринку 
праці. 

Як видно з таблиці 1.1, наведені ключові показники дозволяють оцінити 

якість освіти у закладах вищої освіти (ЗВО) з різних аспектів. Ці категорії 

показників розкривають багатовимірний характер управління якістю, 

підкреслюючи її вплив на освітній процес, результати навчання та взаємодію із 

суспільством у цілому. 

Показники забезпеченості: ця категорія охоплює ресурси, необхідні для 

забезпечення якісного освітнього процесу, включаючи нормативну базу, 

фінансове забезпечення, кадровий потенціал та матеріально-технічні 

ресурси [64]. Вона підкреслює важливість створення належних умов для 

ефективної організації навчального процесу [18]. 

Показники ефективності: відображають рівень використання доступних 

ресурсів та ступінь реалізації освітніх програм. Ефективність оцінюється через 

участь у рейтингах, застосування інноваційних технологій, реалізацію науково-

дослідницьких проектів та якість внутрішнього управління [68]. 

Показники результативності: ці показники акцентують увагу на кінцевих 

результатах освітнього процесу, таких як рівень підготовки студентів, їхня 



професійна та соціальна адаптація, конкурентоспроможність випускників на 

ринку праці [6], [73]. Вони також враховують якість навчальних досягнень і 

ступінь впливу освіти на особистісний розвиток студентів [25]. 

Внутрішні та зовнішні чинники: внутрішні чинники характеризують сам 

заклад освіти, зокрема його управлінські, методичні та кадрові аспекти [105]. 

Водночас зовнішні чинники відображають взаємодію ЗВО із суспільством, 

ринком праці та державою, що дозволяє оцінити його значення як соціального 

інституту [85]. 

Таким чином, система показників забезпечує комплексний підхід до 

оцінювання якості освіти, дозволяючи виявити як сильні сторони закладу вищої 

освіти, так і напрями для вдосконалення [45]. Вона сприяє підвищенню 

ефективності управління, забезпечуючи адаптацію освітніх програм до сучасних 

викликів та потреб [17], [66]. 

Отже, аналіз еволюції поняття «якість освіти» та підходів до управління 

якістю в закладах вищої освіти (ЗВО) показав багатовимірність і комплексність 

цього явища. Якість освіти визначається як внутрішніми характеристиками 

освітнього процесу, так і зовнішніми чинниками, що забезпечують її 

відповідність суспільним потребам і глобальним тенденціям. Міжнародний 

досвід, зокрема моделі США, ЄС та Фінляндії, демонструє важливість 

стандартизації, акредитації, інновацій та інтеграції стейкхолдерів для 

забезпечення високої якості освіти. 

Сучасний підхід до забезпечення якості базується на інтеграції різних 

компонентів: організаційного, педагогічного та соціального. Це дозволяє 

розглядати якість освіти як багатовимірний феномен, що охоплює як кінцеві 

результати освітнього процесу, так і його організаційні умови. Такий підхід є 

основою для ефективного управління якістю освіти у ЗВО, сприяє 

вдосконаленню освітнього середовища, підвищенню конкурентоспроможності 

закладів освіти та формуванню сучасної культури забезпечення якості. 

 

 

 



1.2. Проблема управління якістю освіти у закладі вищої освіти у 

науково-педагогічній літературі 

 

Якість освіти у закладах вищої освіти (ЗВО) визначається як 

співвідношення між поставленими цілями та досягнутими результатами 

навчання, а також міра досягнення мети (результату) за умови, що цілі чітко 

визначені та прогнозовані відповідно до потенціалу розвитку здобувачів 

освіти [5], [10]. При цьому результати освіти повинні включати оцінку не лише 

рівня досягнутих результатів, але й витрат, необхідних для їх досягнення [35]. 

Якість освіти у ЗВО є комплексним показником, який інтегрує всі етапи 

формування особистості здобувачів освіти, умови реалізації освітнього процесу 

та його кінцеві результати [105]. Це також критерій ефективності діяльності 

закладу, що відображає відповідність реальних результатів навчання 

нормативним вимогам, соціальним потребам і очікуванням студентів та 

роботодавців [27]. Однак, попри визначення якості освіти як багатогранного 

явища, сучасні заклади вищої освіти України стикаються з низкою проблем, які 

ускладнюють процес її забезпечення та вдосконалення [66].  

Ключові проблеми управління якістю освіти у закладах вищої освіти 

України:  

 недостатнє фінансування: брак коштів обмежує можливості закладів 

вищої освіти у впровадженні сучасних технологій, оновленні матеріально-

технічної бази та розвитку інфраструктури [64];  

 низький рівень кваліфікації викладачів: відсутність системи 

регулярного підвищення кваліфікації викладачів, що гальмує впровадження 

інноваційних підходів у навчальний процес [18];  

 відсутність інтеграції з міжнародною освітньою системою: 

українські ЗВО часто не мають достатньої співпраці з міжнародними 

партнерами, що знижує конкурентоспроможність випускників на глобальному 

ринку праці [23], [116];  

 нерівномірність розвитку ЗВО: значні відмінності у якості освіти та 

забезпеченості між регіональними та столичними закладами освіти створюють 



нерівні умови для студентів із різних частин країни [9];  

 обмежений доступ до сучасних навчальних матеріалів та технологій: 

недостатнє оновлення бібліотек, лабораторій і освітніх платформ ускладнює 

якісне навчання [6], [29];  

 слабка мотивація студентів: відсутність чітких стимулів і залучення 

студентів до активної участі в навчальному та науковому процесі [73];  

 недоліки в системі моніторингу якості: неадекватність методик 

оцінювання результатів навчання, відсутність зворотного зв’язку від студентів і 

викладачів [57], [62]; 

Ці виклики вимагають системного підходу до управління якістю освіти, 

орієнтованого на вдосконалення стратегій розвитку закладів вищої освіти, 

оновлення навчальних програм, підвищення кваліфікації викладачів та розробку 

ефективної системи моніторингу [31]. 

У контексті роботи над забезпеченням підвищення якості освіти у країнах 

Європейського Союзу було визначено ключові показники якості вищої 

освіти [33]. У рамках дослідження, проведеного у 2000 році, було виділено 16 

показників, які увійшли до Європейської концепції якості освіти [40]. Ці 

показники згруповано за чотирма основними категоріями (див рис 1.6):  

 
Рис. 1.6. Групи показників оцінки якості освіти у закладах вищої 

освіти (ЗВО) 



Ці групи показників дозволяють не лише оцінити рівень якості освіти у 

ЗВО, але й визначити ключові напрями для її вдосконалення, орієнтуючись на 

міжнародний досвід та актуальні потреби суспільства [33], [45]. 

Вирішення зазначених проблем вимагає інтеграції міжнародного досвіду у 

сфері управління якістю освіти. Підходи, запропоновані ЮНЕСКО, можуть 

слугувати прикладом для вдосконалення освітніх процесів у закладах вищої 

освіти України [84]. 

ЮНЕСКО приділяє значну увагу забезпеченню якості освіти не лише в 

західноєвропейських країнах, а й у глобальному масштабі, зокрема у країнах, що 

розвиваються [34]. У контексті закладів вищої освіти (ЗВО), підхід ЮНЕСКО до 

моніторингу якості освітніх послуг базується на принципі, що доступ до якісної 

освіти є фундаментальним правом людини [40]. Цей підхід був закріплений на 

міжнародних форумах «Освіта для всіх» та зафіксований у Джомтьєнській (1990) 

та Дакарській (2000) деклараціях [68]. У контексті нашої теми, концепція якості 

освіти може бути проілюстрована через схему, запропоновану А. Броєйнстийном, 

яка дозволяє структурувати ключові аспекти управління якістю освіти у ЗВО [29]. 

Враховуючи специфіку закладів вищої освіти (ЗВО), зміст поняття «якість 

освіти» можна представити так (див рис 1.7.) [73]:  

 
Рис. 1.7. Основний зміст поняття «якість освіти» у закладах вищої 

освіти 

Даний рисунок 1.7 відображає ключові елементи, що визначають якість 

освіти у ЗВО, а також їх взаємозв'язок, спрямований на досягнення стратегічних 



цілей. 

Ю. Безуглов виділяє основні фактори, що впливають на якість освіти у 

закладах вищої освіти (ЗВО), їх можна представити у вигляді структури 

(рис. 1.7) [73]. Розуміння того, що таке «якість освіти», є основою для розробки 

стратегії управління процесом її забезпечення та вдосконалення. Для створення 

такої стратегії у ЗВО необхідно виконати низку управлінських дій (див рис 1.8.): 

 
Рис. 1.8. Структура факторів, що впливають на якість освіти у ЗВО 

Такий підхід дозволяє цілісно оцінити вплив ключових факторів на якість 

освіти у ЗВО, забезпечуючи гармонійний розвиток студентів, відповідність 

освітнього процесу сучасним викликам і ефективну інтеграцію випускників у 

професійне середовище. 

Розуміння поняття «якість освіти» є основою для розробки стратегій 

управління процесом її забезпечення у закладах вищої освіти (ЗВО). Це дозволяє 

сформувати ефективний механізм досягнення високих стандартів освіти. Для 

• враховує мотиви, методи 
навчання та індивідуальні 
особливості здобувачів освіти. 
Важливими аспектами є 
самостійність, критичне 
мислення, здатність до 
навчання та професійного 
розвитку

Особистість 
студента: 

• інтегрує зміст освітніх 
програм, педагогічну 
майстерність викладачів та 
загальну організацію 
освітнього процесу. Увага 
зосереджується на створенні 
умов для досягнення високих 
академічних результатів і 
професійних компетентностей

Якість освіти:

• охоплює вплив ринку праці, 
соціальних замовлень та 
загальних тенденцій розвитку 
вищої освіти. У цьому 
контексті враховуються 
спрямованість навчання на 
відповідність потребам 
суспільства, а також взаємодія 
з роботодавцями

Суспільство:



розробки таких стратегій у ЗВО необхідно виконати низку управлінських дій: 

 Розробка освітніх програм: створення навчальних планів, які 

враховують потреби ринку праці та сучасні тенденції [50]. 

 Розробка стратегії розвитку ЗВО: визначення довгострокових цілей і 

шляхів їх досягнення [35]. 

 Залучення викладацького складу до реалізації стратегії: створення 

команди однодумців серед викладачів, орієнтованих на якість [52]. 

 Підвищення педагогічної майстерності викладачів: організація 

програм підвищення кваліфікації, стажувань і тренінгів [18]. 

 Мотивація навчальної діяльності студентів: впровадження 

інноваційних методів навчання, які сприяють зацікавленню студентів [77]. 

 Аналіз вихідних даних ЗВО: оцінка матеріально-технічної бази, рівня 

підготовки викладачів і студентів [60]. 

У процесі забезпечення якості освіти у ЗВО інтегруються різні види 

діяльності, спрямовані на досягнення високого рівня результатів. Водночас 

сучасні українські дослідження визначають такі ключові чинники забезпечення 

якості освіти [19]: 

 Професійна підготовка викладачів: розвиток їхніх особистісних 

якостей, таких як відповідальність, толерантність, порядність і 

принциповість [105]. 

 Навчально-методичне забезпечення: доступність актуальних 

методичних матеріалів і сучасних підходів до викладання [13]. 

 Система контролю та оцінювання: регулярна перевірка рівня знань і 

компетенцій студентів відповідно до сучасних вимог [62]. 

 Використання сучасних технологій: інтеграція інноваційних 

інструментів у навчальний процес [29]. 

 Залучення студентів до науково-дослідницької діяльності: 

формування у студентів дослідницьких навичок [84]. 

 Відповідність навчальних програм сучасним стандартам: адаптація 

до викликів ринку праці [33]. 

 Контакт із міжнародними фахівцями: запозичення передового 



досвіду через співпрацю з іноземними викладачами [40]. 

 Належне матеріально-технічне забезпечення: доступ до сучасних 

лабораторій, бібліотек та освітніх платформ [59]. 

 Забезпеченість науковою літературою: актуалізація джерел знань для 

студентів і викладачів [82]. 

 Використання психолого-соціологічних матеріалів: врахування 

особливостей сучасного студента [102]. 

 Спрямованість на формування соціальних компетенцій: розвиток 

критичного мислення, лідерства й комунікації [107]. 

 Стимулювання самостійної роботи студентів: підвищення 

відповідальності й автономності у навчанні [72]. 

Зазначені чинники та управлінські дії формують основу для підвищення 

якості освіти у ЗВО, орієнтованої на професійний і соціальний розвиток 

студентів, відповідність міжнародним стандартам та запитам сучасного 

суспільства [113]. 

Одним із ключових напрямів сучасного вдосконалення управління якістю 

освіти у закладах вищої освіти (ЗВО) є впровадження інноваційного 

менеджменту. Це підхід, який дозволяє адаптувати освітні процеси до сучасних 

викликів, інтегруючи новітні технології, методики та управлінські 

стратегії[18], [52]. 

Забезпечення якості освіти у ЗВО повинно здійснюватися через незалежну 

та ефективну систему контролю якості, яка враховує автономію закладів вищої 

освіти. В Україні важливу роль у забезпеченні якості освіти відіграє Державна 

служба якості освіти, яка виконує такі функції: 

 Проведення інституційного аудиту закладів освіти, що дозволяє 

оцінити відповідність їхньої діяльності сучасним стандартам [43]. 

 Надання рекомендацій щодо організації та функціонування 

внутрішньої системи забезпечення якості освіти [39]. 

 Акредитація громадських професійних об'єднань і юридичних осіб, 

що здійснюють незалежне оцінювання якості освіти та освітньої діяльності [13]. 

 Затвердження освітніх програм, включаючи інноваційні та 



нетипові [55]. 

 Проведення моніторингу якості освітньої діяльності та її 

результатів [72]. 

Особливу увагу в системі управління якістю освіти заслуговує моніторинг, 

який є ключовим інструментом для оцінювання, аналізу та планування освітньої 

діяльності. Моніторинг широко використовується у стратегіях, програмах 

реформування та розвитку освіти [60]. Для ефективного управління якістю 

освіти у ЗВО доцільно розробити та впровадити систему моніторингу, яка 

включатиме: 

 Регулярне оцінювання навчальних досягнень студентів [53]. 

 Аналіз якості викладання та рівня задоволеності студентів освітнім 

процесом [67]. 

 Оцінку відповідності освітніх програм сучасним викликам і 

потребам ринку праці [35]. 

Проблема якості освіти у ЗВО повинна розглядатися з позиції її 

загальнолюдської та соціальної цінності. Вона має бути орієнтована на відповіді 

на запитання: «Чому ми вчимо?» і «Як ми вчимо?», а також на формування у 

студентів необхідних компетенцій для успішної професійної діяльності [70]. 

Структура «якості освіти» у ЗВО – це сукупність властивостей і 

характеристик освітнього процесу, які підлягають аналізу, оцінці та 

вдосконаленню. Ці властивості взаємопов’язані та формують ієрархію 

показників, що дозволяють визначити рівень якості освітньої діяльності [45]. 

На сучасному етапі до першочергових проблем, пов’язаних із 

забезпеченням якості освіти у закладах вищої освіти (ЗВО), належать (див рис. 

1.9) [63]. 

Отже, нова методологія забезпечення якості освіти у закладах вищої освіти 

(ЗВО) повинна базуватися на поєднанні традицій та інновацій. Забезпечення 

високоякісної освіти на всіх етапах її реалізації, оцінювання результатів і 

управління якістю є одним із ключових завдань сучасності, яке охоплює не лише 

педагогічні чи наукові, але й соціальні, політичні та управлінські аспекти [78]. 

 



Рис. 1.9. Основні завдання системи вищої освіти щодо забезпечення якості 

освіти 

Таким чином, зазначені складові процесу управління якістю освіти у ЗВО 

підкреслюють багатовимірність цього феномену. Якість освіти, зокрема у 

закладах вищої освіти, є центром уваги науковців, методистів, викладачів-

практиків, а також політиків і управлінців різних рівнів. Якість освіти визнана 

пріоритетом державної освітньої політики. Зусилля спрямовуються на 

підвищення стандартів освіти, оновлення її змісту, модернізацію організаційних 

форм освітнього процесу, розвиток ринків освітніх послуг та їх науково-

методичне забезпечення [88]. 

Як зазначає О. Овчарук, якість освіти є однією з ключових тем дискусій як 

у вітчизняному освітньому середовищі, так і на міжнародному рівні. Вона 

наголошує, що якість освіти має враховувати як традиційні підходи до навчання, 

так і сучасні вимоги глобалізованого суспільства, зокрема інноваційні технології 

та методи [80]. Її дослідження вказують на необхідність формування 

багаторівневої системи забезпечення якості, яка охоплює державний, 

регіональний та локальний рівні управління [66]. 

О. Ляшенко розглядає якість освіти як багатогранну категорію, що включає 

політичні, соціальні, управлінські та педагогічні аспекти. Він стверджує, що 

якість освіти повинна забезпечуватися не лише через відповідність державним 

.
• Наукове обґрунтування та конкретизація поняття «якість освіти»

.
• Розробка принципів і методик вимірювання досягнень студентів

.

• Проведення порівняльної оцінки якості освіти в Україні з 
міжнародними стандартами



стандартам, але й через врахування соціальних очікувань і запитів ринку 

праці [62]. Ляшенко підкреслює, що принцип якості є провідним у вдосконаленні 

системи вищої освіти, і що уряди багатьох країн спрямовують свої зусилля на 

поліпшення освітньої системи, використовуючи міжнародні дослідження як 

основу для реформ [15]. 

Є. Лунячек у статті «Якість освіти в Україні: проблеми становлення» 

зосереджується на основних викликах, які постають перед українською 

освітньою системою. Він відзначає, що багато з цих викликів пов’язані із 

недостатнім фінансуванням, відсутністю належної матеріально-технічної бази та 

застарілими методиками викладання [63]. Його дослідження показують, що 

інтеграція міжнародного досвіду може стати важливим етапом у підвищенні 

якості освіти в Україні [66]. 

П. Пшенічка звертає увагу на системні проблеми в українській середній 

освіті, зокрема, на недостатню збалансованість навчальних програм і 

нерівномірний розподіл ресурсів. Він підкреслює, що вирішення цих проблем 

вимагає системного підходу, включаючи розробку нових стандартів та 

підвищення кваліфікації вчителів [95]. 

М. Слюсаревський у своїх роботах акцентує на соціально-психологічних 

аспектах якості освіти, зокрема на важливості врахування громадської думки, 

групових уявлень учнів, вчителів і батьків [106]. Він пропонує концептуальні 

підходи до вивчення соціально-психологічного контексту освітнього 

процесу [105]. 

Є. Чернишова підкреслює роль інформаційного забезпечення у формуванні 

національного освітнього середовища. Її дослідження вказують на необхідність 

інтеграції української освітньої системи до глобального інформаційного 

простору для досягнення високої якості навчання [82]. 

Л. Грищенко аналізує моніторингові підходи до управління якістю освіти. 

Вона зазначає, що ефективне управління якістю освіти як на рівні окремих ЗВО, 

так і на рівні освітньої мережі, є важливим для системного вдосконалення [28]. 

В. Нідзієва наголошує на значущості оцінювання якості освіти. Вона 

зазначає, що результати оцінювання повинні бути використані для вдосконалення 



освітніх програм, підвищення кваліфікації педагогів та розробки стратегій 

подальшого розвитку закладів освіти [73]. 

Г. Єльникова в своїх дослідженнях пропонує адаптивні підходи до 

управління якістю освіти у ЗВО, орієнтовані на застосування сучасного 

кваліметричного інструментарію. Вона підкреслює, що такі підходи 

забезпечують результативність і ефективність освітнього процесу [36]. 

І. Найдьонов – кандидат педагогічних наук, професор МАУП, є одним із 

ключових дослідників, які розглядають якість освіти з позиції системного 

підходу. Він визначає якість освіти як цілісну, відкриту, соціально-педагогічну 

систему, яка функціонує відповідно до основних ознак складних систем [70]. У 

своїх дослідженнях Найдьонов акцентує увагу на таких важливих аспектах 

системного підходу до управління якістю освіти: 

Спрямованість управління на досягнення мети – визначення конкретних 

результатів як ключових орієнтирів освітнього процесу. Найдьонов підкреслює 

важливість стратегічного планування, яке сприяє узгодженню всіх рівнів 

управління у досягненні освітніх завдань [72]. 

Ієрархічна підготовленість – гармонізація централізованого управління 

та автономії окремих закладів освіти, що дозволяє поєднати загальні державні 

вимоги з індивідуальними ініціативами кожного закладу [72]. 

Інтегровані властивості системи – забезпечення взаємозв’язків між 

складовими системи освіти, що створюють синергію у функціонуванні закладів 

освіти [73]. 

Варіабельність – здатність адаптуватися до змін у зовнішньому 

середовищі, що забезпечує гнучкість і ефективність управління освітою навіть за 

нестабільних умов [70]. 

В. Саріогло, доктор економічних наук, старший науковий співробітник 

Інституту демографії та соціальних досліджень НАН України, разом із Г. 

Терещенко детально досліджували питання стратегічного оцінювання якості 

освіти в Україні. Вони дійшли висновку, що якість освіти є багатовимірним 

поняттям, яке вимагає чіткого визначення основних показників для адекватного 

оцінювання. Саріогло наголошує на необхідності системного моніторингу якості 



освіти, який би дозволяв контролювати ефективність освітнього процесу та 

ухвалювати управлінські рішення [103]. 

Г. Щекотунова, кандидат педагогічних наук, старший науковий 

співробітник Інституту педагогіки АПН України, підкреслює важливість 

системних змін у забезпеченні якості освіти. Вона звертає увагу на необхідність 

відповіді на запитання: «Як управляти якістю освіти?» і «Як забезпечити її 

відповідність сучасним вимогам?» [126]. 

С. Шишов та В. Кальней розглядають якість освіти через призму 

задоволення очікувань усіх учасників освітнього процесу, включаючи учнів, 

вчителів, адміністрацію та батьків. Вони акцентують на важливості відповідності 

отриманих результатів встановленим стандартам і нормам [125]. 

Н. Островерхова пропонує оцінювати якість освіти як комплексну 

характеристику, що включає різні аспекти: якість знань, умови навчання, 

результати освітньої діяльності та ефективність управлінських рішень [82]. 

Л. Семененко, співробітник Харківської державної академії культури, 

акцентує на важливості безперервного навчання як основи підвищення якості 

освіти. Вона підкреслює, що розвиток системи освіти залежить від її здатності 

до постійного вдосконалення [104]. 

Л. Нічуговська та О. Фоміна вказують на фінансові проблеми, що 

стримують підвищення якості освіти. Вони зазначають, що недостатнє 

фінансування, брак прозорості у використанні ресурсів та неефективний 

бюджетний процес створюють значні перешкоди для освітніх реформ [76]. 

Н. Барсук аналізує роль педагога у забезпеченні якості освіти. Він 

наголошує на необхідності створення сприятливих умов для викладачів, які 

забезпечать ефективність їхньої роботи та якість освітнього процесу [7]. 

Т. О. Лукіна, доктор наук з державного управління, у своїх численних 

роботах акцентує увагу на важливості державного моніторингу якості освіти, а 

також вдосконалення навчально-методичних матеріалів [60]. 

Т. Савельєва, кандидат економічних наук, вказує на необхідність 

стимулювання інноваційної діяльності учнів як засобу підвищення їхньої 

залученості до навчального процесу і, відповідно, покращення якості освіти [98]. 



М. Поташник підкреслює важливість соціокультурного контексту у 

формуванні освітніх запитів. Він вважає, що розуміння менталітету суспільства 

дозволяє забезпечити ефективне управління якістю освіти [89]. 

Т. Шамова розглядає управління якістю освіти як багатогранну проблему, 

яка потребує тривалого й системного підходу до вирішення. Вона наголошує, що 

вирішення цієї проблеми можливе лише за умов поєднання зусиль вчених і 

практиків у межах міждисциплінарного підходу. Зокрема, Шамова підкреслює, 

що якість освіти як концепція формується на основі знань, які перебувають на 

етапі активного розвитку. Її підхід акцентує увагу на комплексності і 

стратегічному характері управління якістю освіти [123]. 

О. Жорнова, професор кафедри педагогіки Київського національного 

університету ім. Т. Шевченка, доктор педагогічних наук, досліджуючи проблеми 

і перспективи вимірювання якості освіти, зазначає, що труднощі у визначенні та 

встановленні критеріїв якості освіти пов’язані з її багатовимірністю. Вона 

визначає такі характеристики як багатоперспективність, багаторівневість і 

багатосуб’єктивність. Жорнова стверджує, що якість освіти слід розглядати у 

взаємозв'язку різних підходів, що охоплюють політичні, соціальні, педагогічні та 

управлінські аспекти [44]. 

О. Нікулін, директор школи-інтернату, звертає увагу на необхідність 

перегляду існуючих підходів до визначення поняття «якість освіти». Він 

наголошує, що зміни в освітніх потребах і соціальних запитах вимагають 

адаптації сучасних освітніх стандартів до нових реалій [75]. 

О. Перехейда вважає забезпечення високої якості освіти стратегічним 

напрямом модернізації освітньої системи України. Він підкреслює, що якість 

освіти має стати основою реформ, орієнтованих на інтеграцію інноваційних 

методик, вдосконалення навчально-методичного забезпечення та запровадження 

системи ефективного моніторингу [85]. 

Наукові співробітники МАУП також приділяють увагу проблемам якості 

освіти. Їхні дослідження зосереджені на окремих аспектах, таких як 

впровадження нетрадиційних методів навчання як засобу оптимізації освітнього 

процесу. Водночас, вони не розкривають сутності поняття «якість освіти», 



обмежуючись аналізом локальних факторів, які впливають на цей 

показник [59], [110].  

Таким чином, аналіз наукових поглядів свідчить про те, що якість освіти є 

складним і багатогранним феноменом, який охоплює різні аспекти освітнього 

процесу. Незважаючи на значну кількість досліджень у цій сфері, у науковій 

спільноті поки не існує єдиного підходу до визначення поняття «якість освіти». 

Це зумовлює необхідність подальших досліджень, спрямованих на формування 

універсальної концепції управління якістю освіти, яка б враховувала сучасні 

виклики та потреби суспільства [26], [72].  

Водночас дослідники, аналізуючи проблематику якості освіти, формують 

науковий підхід до вдосконалення системи освіти, пропонуючи інноваційні 

стратегії для підвищення її якості та відповідності сучасним викликам. Їхні 

роботи створюють основу для розробки методичних рекомендацій і 

впровадження реформ в освітній галузі України, спрямованих на підвищення 

ефективності та результативності освітнього процесу [66], [85]. 

Отже, проблема управління якістю освіти у закладах вищої освіти є 

складним і багатогранним феноменом, який охоплює широкий спектр аспектів: 

від визначення концептуальних підходів і подолання ключових проблем до 

інтеграції міжнародного досвіду та розробки ефективних стратегій. Основними 

викликами для українських ЗВО залишаються недостатнє фінансування, 

нерівномірність розвитку, слабка інтеграція з міжнародною освітньою системою 

та низький рівень мотивації студентів. Водночас світові підходи, запропоновані 

ЮНЕСКО та іншими організаціями, поряд із думками провідних науковців, 

формують надійну основу для вдосконалення системи управління якістю освіти, 

яка повинна базуватися на інноваціях, сучасних технологіях, ефективному 

моніторингу та соціально орієнтованих підходах. 

Проблеми управління якістю освіти у закладах вищої освіти безпосередньо 

впливають на можливості формування активних, самостійних і креативних 

особистостей. У цьому контексті важливим стає впровадження підходів, 

спрямованих на розвиток суб’єктності студентів, адже саме ця якість дозволяє не 

лише підвищити ефективність освітнього процесу, але й забезпечити адаптацію 



випускників до сучасних умов ринку праці та суспільства. Розгляд питань 

формування суб’єктності студентів дозволяє чіткіше визначити її роль у 

загальній системі управління якістю освіти. 

Таким чином, розглянуті проблеми управління якістю освіти у закладах 

вищої освіти України підкреслюють необхідність впровадження інноваційних 

підходів, які орієнтовані не лише на вдосконалення організаційних процесів, але 

й на розвиток суб’єктності студентів. Це дозволить підвищити якість підготовки 

фахівців і забезпечити відповідність освіти сучасним викликам. 

 

1.3. Формування суб’єктності студентів у процесі навчання в 

університеті 

 

Одним із ключових напрямів підвищення якості освіти у закладах вищої 

освіти є формування суб’єктності студентів в освітньому процесі. Це завдання є 

багатогранним і потребує міждисциплінарного підходу, який об’єднує зусилля 

педагогів, психологів, соціологів та інших фахівців [114]. Особливу актуальність 

ця проблема набуває в умовах сучасного українського суспільства, яке має гостру 

потребу у формуванні самостійних, креативних і активних особистостей [81]. 

Суб’єктний підхід до навчання дозволяє студентам не лише здобувати знання, а 

й розвивати навички саморегуляції, критичного мислення, відповідальності та 

творчості [123]. 

Сучасні тенденції управління якістю освіти орієнтовані на створення 

інтерактивного освітнього середовища у ЗВО, яке сприятиме формуванню 

суб’єктності здобувачів освіти. Інтерактивні технології, що базуються на 

діалогічній взаємодії між студентами й викладачами, створюють умови для 

особистісного і професійного становлення студентів [50]. Впровадження 

інтерактивних методів навчання допомагає студентам адаптуватися до 

майбутньої професійної діяльності, сприяє мотивації до навчання, соціалізації та 

формуванню ключових компетентностей [88]. 

У педагогічній практиці реалізується суб’єктна парадигма освіти, де і 

викладач, і студент виступають рівноправними учасниками освітнього процесу. 



Викладач стає організатором і фасилітатором, підтримуючи і стимулюючи 

розвиток студентів, тоді як студенти проявляють активність, самостійність і 

відповідальність за свій навчальний шлях [56]. За К. Роджерсом, така взаємодія 

створює сприятливі умови для саморозвитку та самореалізації особистості [138]. 

Формування суб’єктності студентів передбачає впровадження 

інноваційних технологій навчання, інтерактивних методик, розробку сценаріїв 

практичних занять, які дозволяють студентам перевірити свої знання на практиці 

та інтегрувати їх у професійний контекст [102]. Однак, незважаючи на значні 

досягнення у цій сфері, питання ефективного використання інтерактивних 

методів у ЗВО залишається недостатньо дослідженим і потребує подальшого 

аналізу [92]. 

Однією з умов якісної професійної підготовки студентів є формування 

суб’єктності як системної характеристики особистості. Це дозволяє забезпечити 

безперервний саморозвиток студентів і їхню успішну інтеграцію в освітній і 

професійний простір [54]. Інтерактивні технології, зокрема, сприяють 

вдосконаленню моделей поведінки студентів, розвитку їхніх комунікативних 

навичок і формуванню готовності до роботи в умовах динамічних змін [108]. 

Таким чином, формування суб’єктності студентів є ключовим завданням сучасної 

системи управління якістю освіти у ЗВО [119]. 

На думку дослідників, суб’єктність є однією з невід’ємних якостей 

особистості, яка визначає її спрямованість на самовдосконалення та досягнення 

вершини особистісного розвитку – «акме». Суб’єктність розвивається у 

практичній діяльності та заснована на активності особистості, її вмінні 

організовувати свій життєвий час і досягати поставлених цілей [95]. А. Деркач 

зазначає, що «суб’єктність – це інтегративна особистісна якість, яка відображає 

активність людини у постановці та досягненні життєвих цілей, усвідомленні 

своїх мотивів і можливостей, внутрішню свободу і творчість, забезпечуючи 

процеси самовизначення, особистісно-професійного зростання та 

самореалізації» [115]. 

Науковці також розглядають суб’єктність студента як стан його 

особистісно-професійного становлення. Вона виявляється у здатності студента 



адаптуватися до соціокультурного середовища, здійснювати продуктивну 

педагогічну взаємодію з учасниками навчального процесу, а також у розумінні 

відповідальності за створення умов для власного розвитку [64]. Це інтегративна 

якість, що характеризується внутрішньою активністю, спрямованістю на 

визначення цілей, завдань і мотивів своєї діяльності [107]. Водночас суб’єктність 

передбачає здатність орієнтуватися у зовнішньому середовищі, приймати 

правильні рішення у нестандартних життєвих ситуаціях [74].  

Однак традиційні форми навчання у ЗВО із використанням стандартних 

методів, змісту й завдань недостатньо сприяють розвитку суб’єктності 

студентів [104]. Практика показує, що інтерактивні методи навчання є більш 

ефективними для формування цієї інтегративної якості [50]. Використання таких 

методів особливо актуальне під час вивчення психолого-педагогічних 

дисциплін [88]. Дослідження та впровадження інтерактивних технологій, як 

зазначається у науково-методичному посібнику «Розробка та впровадження 

інтерактивних технологій у вищій освіті» (ред. А.Н. Нюдюрмагомедов), 

демонструють значні переваги [78]. Автори виділяють три основні варіанти 

інтерактивної взаємодії в навчанні (див рис 1.10.): 

 
Рис. 1.10. Модель інтерактивної взаємодії студентів у навчальному процесі 

До інтерактивних методів навчання, які найбільш ефективно сприяють 

формуванню суб’єктності студентів, належать (див табл. 1.2):



Таблиця 1.2. Інтерактивні методи для формування суб’єктності студентів 
Метод Опис Етапи реалізації Завдання Результати Вплив на суб’єктність 

студентів 
Метод 
«Майстерня 
майбутнього» 

Активізує навчальний 
процес, підвищує 
мотивацію до навчання, 
формує навички 
самооцінки та 
критичного мислення. 

1.Розподіл студентів на 
дві групи для 
обговорення проблем. 
2.Заповнення таблиці 
«Порівняльні 
особливості 
традиційного та 
інноваційного 
навчання». 

Виявлення причин 
низької мотивації до 
навчання. 
Порівняння 
традиційного та 
інноваційного 
підходів. 

Розвиток критичного 
мислення, підвищення 
мотивації, формування 
активності та 
самостійності студентів. 

Сприяє формуванню 
здатності до самооцінки, 
критичного мислення та 
ефективного вирішення 
завдань. 

Метод кейс-
стаді 

Навчання через аналіз 
реальних або 
змодельованих 
ситуацій, визначення 
проблем і прийняття 
обґрунтованих рішень. 

1.Організаційний етап: 
обговорення ситуації, 
розподіл ролей 
(доповідач, опонент, 
експерт). 
2.Підготовчий етап: 
аналіз ситуації, 
пропозиція рішень. 

Порівняти стан 
інклюзивної освіти в 
Україні та Фінляндії. 
Розробити пропозиції 
для покращення 
інклюзивної освіти. 

Формування 
аналітичного мислення, 
здатності працювати в 
команді, адаптації до 
вирішення практичних 
завдань. 

Формує практичні 
компетенції, аналітичне 
мислення та здатність до 
прийняття рішень у 
складних ситуаціях. 

Методика 
«Дерево 
рішень» 

Стимулює творче 
мислення, розвиває 
навички прогнозування 
результатів, 
коригування дій та 
знаходження нових 
рішень. 

1.Робота в групах. 
2.Створення 
деревоподібної схеми 
ідей. 
3.Обмін схемами між 
групами для 
доповнення. 

Розробити назви 
гуртків для учнів 
різного віку. 
Візуалізувати ідеї у 
вигляді 
деревоподібної 
схеми. 

Розвиток творчого 
мислення, проективних 
навичок, здатності до 
інноваційного 
вирішення завдань. 

Сприяє творчому 
підходу, навичкам 
прогнозування та 
ефективній реалізації 
задуманого. 

Навчальна 
дискусія 

Стимулює розвиток 
комунікативних 
навичок, аргументоване 
відстоювання думок та 
вміння публічно 
виступати. 

1.Розподіл студентів на 
підгрупи. 
2.Підготовка 
презентацій. 
3.Проведення 
колективної дискусії та 

Проаналізувати 
стратегії 
комунікативної 
поведінки педагога. 
Розробити власні 
підходи до цієї 

Розвиток навичок 
публічних виступів, 
критичного мислення, 
конструктивної 
взаємодії. 

Формує здатність до 
конструктивної 
взаємодії, публічної 
самопрезентації та 
аргументованого 
відстоювання позиції. 



обговорення 
результатів. 

стратегії. 

Групова робота Спільне вирішення 
завдань із подальшим 
обговоренням і аналізом 
результатів. 

1.Розподіл студентів на 
групи. 
2.Виконання завдання 
в командах. 
3.Колективний аналіз 
результатів. 

Вирішення 
навчального завдання 
через співпрацю. 
Розвиток взаємодії у 
команді. 

Формування командної 
роботи, співпраці та 
відповідальності за 
спільний результат. 

Розвиває навички 
колективної роботи, 
взаємодії та спільного 
досягнення мети. 

Рольові ігри Моделювання 
професійних ситуацій 
для розвитку 
практичних навичок, 
критичного мислення та 
креативності. 

1.Створення сценаріїв 
ситуацій. 
2.Розподіл ролей. 
3.Аналіз результатів і 
рефлексія. 

Вироблення 
практичних навичок у 
змодельованих 
професійних 
ситуаціях. 
Розвиток креативного 
мислення. 

Підвищення 
адаптивності до 
професійної діяльності, 
розвиток критичного 
мислення. 

Формує готовність до 
практичної діяльності, 
адаптивність та 
креативність у 
вирішенні завдань. 

Дебати Навчання 
конструктивної 
дискусії, розвитку 
аргументації та 
критичного мислення. 

1.Вибір теми дебатів. 
2.Підготовка 
аргументів командами. 
3.Проведення дебатів і 
підведення підсумків. 

Розвиток уміння 
аргументувати свою 
позицію. 
Навчання 
конструктивному 
спілкуванню. 

Формування 
толерантності, здатності 
до аргументованого 
висловлення думки, 
критичного мислення. 

Розвиває здатність до 
толерантної взаємодії, 
аргументації та активної 
участі в обговореннях. 

Проєктне 
навчання 

Розробка студентами 
самостійних проєктів, 
спрямованих на 
вирішення практичних 
завдань. 

1.Постановка 
завдання. 
2.Виконання проєкту. 
3.Презентація 
результатів. 

Реалізація 
самостійного 
проєкту. 
Вироблення 
практичних навичок і 
відповідальності. 

Розвиток самостійності, 
ініціативності та 
практичних умінь для 
вирішення завдань. 

Забезпечує формування 
самостійності, 
ініціативності та 
практичних 
компетенцій. 



Як видно з таблиці 1.2, різні інтерактивні методи навчання сприяють 

формуванню суб’єктності студентів у закладах вищої освіти. Таблиця 

систематизує інформацію про характеристики методів, етапи їх впровадження, 

завдання та результати [48]. Кожен із методів забезпечує розвиток ключових 

компетенцій студентів, таких як критичне мислення, здатність до співпраці, 

аргументованість, адаптивність та самостійність, що є невід’ємними складовими 

суб’єктності [54]. 

Отже, використання інтерактивних методів навчання у закладах вищої 

освіти сприяє розкриттю внутрішнього потенціалу студентів, що є важливим для 

їхньої майбутньої професійної діяльності, та забезпечує ефективне формування 

компонентів суб’єктності. Ці методи дозволяють посилити виховний вплив 

навчального процесу, оскільки студенти стають більш демократичними, 

відкритими у висловлюваннях та взаємодії з іншими, розвивають критичне 

мислення, готовність до вирішення складних професійних завдань, проявляють 

активність, ініціативність, відповідальність за свої дії, а також формують 

гуманістичні риси особистості. Інтерактивні методи навчання стимулюють не 

лише професійний, але й особистісний розвиток студентів, що робить їх 

невід'ємною складовою сучасного освітнього процесу. 

Таким чином, формування суб’єктності студентів є одним із ключових 

завдань сучасної системи управління якістю освіти. Це не лише сприяє 

підвищенню ефективності освітнього процесу, але й забезпечує підготовку 

випускників, здатних адаптуватися до вимог ринку праці та сучасного 

суспільства. Розвиток суб’єктності студентів є інтегральною складовою 

забезпечення якості освіти, що робить цей аспект особливо важливим та 

актуальним у сучасних умовах. 

 

Висновки до першого розділу 

 

Якість освіти є однією з найважливіших характеристик, що визначає 

ефективність системи вищої освіти та її здатність відповідати сучасним 

суспільним і глобальним викликам. У контексті сучасної глобалізації та 



цифровізації це поняття стає все більш актуальним, оскільки інтегрує як 

внутрішні аспекти освітнього процесу, так і зовнішні чинники. Міжнародний 

досвід, зокрема США, ЄС та Фінляндії, пропонує цінні механізми для 

удосконалення системи управління якістю в Україні. Водночас, українські 

заклади вищої освіти стикаються з численними викликами, які потребують 

системного підходу та впровадження інновацій. Формування суб’єктності 

студентів, інтерактивні методи навчання та інноваційні підходи є ключовими 

елементами забезпечення якості освіти. 

Аналіз еволюції поняття «якість освіти» демонструє його 

багатовимірність, яка охоплює як внутрішні характеристики освітнього процесу, 

так і зовнішні чинники, що визначають відповідність освіти суспільним 

потребам і глобальним тенденціям. Якість освіти є інтегральним показником, що 

визначає рівень конкурентоспроможності закладів вищої освіти (ЗВО) та їх 

здатність відповідати сучасним викликам. Міжнародні підходи до управління 

якістю, зокрема у США, ЄС та Фінляндії, надають цінний досвід для 

вдосконалення української освітньої системи. 

Українські ЗВО стикаються з низкою викликів, які включають недостатнє 

фінансування, нерівномірність розвитку між регіональними та столичними 

закладами, низький рівень інтеграції з міжнародними освітніми системами та 

слабку мотивацію студентів. Ці проблеми потребують системного підходу до їх 

вирішення, орієнтованого на вдосконалення навчальних програм, підвищення 

кваліфікації викладачів та запровадження ефективної системи моніторингу. 

Застосування міжнародного досвіду є важливим напрямом удосконалення 

української освітньої системи. Моделі управління якістю, що базуються на 

акредитації, стандартизації, інноваціях та інтеграції стейкхолдерів, є 

ефективними механізмами для досягнення високих стандартів. Наприклад, 

використання елементів Болонського процесу чи фінської педагогічної системи 

може сприяти формуванню сучасного освітнього середовища. 

Формування суб’єктності студентів є ключовою складовою забезпечення 

якості освіти. Використання інтерактивних методів навчання дозволяє розвивати 

критичне мислення, ініціативність, здатність до самостійного прийняття рішень 



та відповідальність за свої дії. Такі методи, як кейс-стаді, навчальні дискусії, 

рольові ігри та групова робота, створюють умови для активної участі студентів в 

освітньому процесі та сприяють їхньому професійному й особистісному 

розвитку. 

Суб’єктність студентів є важливим показником ефективності сучасного 

освітнього процесу. Вона забезпечує їхню здатність адаптуватися до швидких 

змін на ринку праці, приймати обґрунтовані рішення у професійній діяльності та 

демонструвати високий рівень соціальної відповідальності. Розвиток 

суб’єктності має стати одним із пріоритетів реформування вищої освіти в 

Україні. 

Моніторинг є важливим інструментом управління якістю освіти, що 

забезпечує зворотний зв’язок між студентами, викладачами та адміністрацією. 

Ефективний моніторинг сприяє своєчасному виявленню проблем і визначенню 

шляхів їх вирішення, що дозволяє підвищити якість освітнього процесу та 

відповідність навчальних програм потребам ринку праці. 

Інноваційні підходи, які базуються на інтеграції сучасних технологій, 

розвитку професійної майстерності викладачів та залученні студентів до 

науково-дослідницької діяльності, є ключем до забезпечення високої якості 

освіти. Вони створюють умови для формування компетентних випускників, 

здатних ефективно діяти в умовах глобалізації та цифровізації. Орієнтація на 

інновації та інтерактивність забезпечує не лише професійний, але й особистісний 

розвиток студентів, що робить ці підходи особливо актуальними для сучасної 

системи освіти. 

Отже, якість освіти у закладах вищої освіти є багатовимірним і 

комплексним явищем, що інтегрує сучасні освітні підходи, міжнародний досвід 

та інноваційні практики. Успішне управління якістю освіти вимагає врахування 

як внутрішніх ресурсів освітнього процесу, так і зовнішніх соціально-

економічних умов. Розвиток суб’єктності студентів, інтерактивних методів 

навчання та інновацій у викладацькій діяльності є важливими складовими 

вдосконалення системи освіти в Україні. Впровадження ефективного 

моніторингу, адаптація міжнародних стандартів та орієнтація на потреби ринку 



праці дозволять підвищити конкурентоспроможність українських ЗВО. Це 

створить передумови для формування компетентних, соціально відповідальних 

випускників, здатних ефективно діяти в умовах сучасного суспільства. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



РОЗДІЛ 2 

 СУЧАСНИЙ СТАН УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ ОСВІТИ В 

УКРАЇНСЬКОМУ КАТОЛИЦЬКОМУ УНІВЕРСИТЕТІ (УКУ) м. ЛЬВОВА 

 

2.1. Загальна характеристика Українського католицького 

університету (УКУ) м. Львова 

 

Український католицький університет (УКУ), заснований у 1994 році, є 

провідним приватним закладом вищої освіти в Україні, що активно впроваджує 

інноваційні підходи до управління якістю освіти [83]. Університет виступає не 

лише освітнім центром, але й осередком формування духовних, соціальних і 

професійних компетентностей студентів [108]. 

Головна місія УКУ полягає в інтеграції високих стандартів навчання з 

християнськими цінностями, спрямованими на виховання відповідальних 

громадян, здатних до свідомого життєвого вибору, самореалізації та активної 

участі у суспільному житті [83]. Зокрема, університет акцентує увагу на розвитку 

ключових компетентностей (див рис 2.1) [108]: 

 
Рис. 2.1. Ключові компетентності, формовані в Українському  

католицькому університеті 

В рамках практичної частини цього дослідження ми проаналізували 

ефективність управління якістю освіти в Українському католицькому 

університеті (УКУ) м. Львова. 

Фінансово-господарська діяльність Українського католицького 

університету здійснюється на основі затвердженого кошторису та плану 

асигнувань, що є основою для забезпечення якісного освітнього процесу 

(Додаток А, Додаток Б) [90]. 

Розглянувши кошторис університету за 2022 рік (табл. 2.1), встановлено, 

що основними джерелами фінансування є благодійні внески (45%), гранти 



міжнародних організацій (30%), плата за навчання (20%) та інші 

джерела (5%)) [26]. Також відзначено, що значна частина витрат спрямовується 

на оплату праці викладачів (60%), утримання інфраструктури (25%) та закупівлю 

навчальних матеріалів (15%) [90]. 

Таблиця 2.1 

Кошторис Українського католицького університету на 2022 рік 
Показник Сума, грн Частка, % 

Доходи 
  

Благодійні внески 45,000,000 45% 
Гранти 30,000,000 30% 
Плата за навчання 20,000,000 20% 
Інші джерела 5,000,000 5% 
Разом доходів 100,000,000 100% 
Витрати 

  

Оплата праці 60,000,000 60% 
Утримання інфраструктури 25,000,000 25% 
Навчальні матеріали 15,000,000 15% 
Разом витрат 100,000,000 100% 

На основі кошторису складається план асигнувань із загального фонду 

бюджету, що деталізує щомісячні витрати університету. В таблиці 2.2 наведено 

розподіл витрат за ключовими категоріями. 

Таблиця 2.2 

План асигнувань (за винятком надання кредитів із бюджету) 

загального фонду бюджету Українського католицького університету на 

2022 рік 
Категорія витрат Січень, 

грн. 
Лютий, 

грн. 
Березень, 

грн. 
Разом за рік, 

грн. 
Оплата праці 5,000,000 5,500,000 6,000,000 60,000,000 
Нарахування на оплату праці 1,200,000 1,300,000 1,400,000 14,400,000 
Медикаменти та 
перев’язувальні матеріали 

50,000 50,000 50,000 600,000 

Продукти харчування 200,000 250,000 300,000 3,600,000 
Оплата комунальних послуг 1,000,000 1,200,000 1,500,000 12,000,000 
Разом витрат 7,450,000 8,300,000 9,250,000 90,000,000 

Аналізуючи зазначені фінансові документи Українського католицького 

університету (УКУ), можна зробити висновок, що кошторис та план асигнувань 

фінансування закладу забезпечують стабільний рівень функціонування 

університету. Проте, виявлено недостатність коштів, передбачених для 

забезпечення деяких специфічних потреб, таких як медикаменти та витрати на 

відрядження працівників. 



Університет отримує кошти відповідно до затвердженого кошторису, який 

формується на основі бюджетних запитів, з урахуванням потреб студентів і 

матеріально-технічної бази. Основними джерелами фінансування є загальний та 

спеціальний фонди, які формуються за рахунок благодійних внесків, грантів, 

плати за навчання та підтримки засновників. 

Кошти загального фонду зберігаються на рахунках закладу у банківських 

установах і використовуються згідно з затвердженим кошторисом, відповідно до 

встановлених законодавчих норм. Контроль за використанням цих коштів 

здійснюють органи управління університетом, а також державні органи, 

відповідальні за фінансовий моніторинг [12], [83]. 

Порядок ведення діловодства та бухгалтерського обліку в університеті 

визначається чинним законодавством України, нормативно-правовими актами 

Міністерства освіти і науки України, а також внутрішніми регламентами 

УКУ [11], [12]. Завдяки такій організації фінансово-господарської діяльності, 

університет забезпечує ефективне використання своїх ресурсів для досягнення 

освітніх цілей. 

В Українському католицькому університеті (УКУ) діє офіційний сайт 

ucu.edu.ua, на якому регулярно публікуються новини та події із життя 

університету, а також актуальна інформація для студентів, викладачів і гостей 

закладу. Окрім того, УКУ активно використовує соціальні мережі, зокрема 

сторінку у Facebook Український католицький університет, де висвітлюється 

офіційна інформація, новини, події та надається можливість зворотного зв’язку з 

університетською спільнотою [83], [26]. 

Загальне керівництво організацією діловодства в Українському 

католицькому університеті (УКУ) здійснює ректор. Діловодство в університеті 

ведеться працівниками адміністративного підрозділу, відповідального за 

документообіг. Уся ділова документація університету ведеться українською 

мовою відповідно до чинного законодавства. Ділові папери, які надходять до 

університету чи відправляються з нього, реєструються у журналах вхідного та 

вихідного листування [108]. У вихідних документах виправлення не 

допускаються. У разі необхідності виправлення в поточній документації вони 



застерігаються і скріплюються підписом відповідальної особи та печаткою. 

На початку кожного календарного року в УКУ затверджується 

номенклатура справ на новий діловодний рік. Постійні реквізити друкуються при 

виготовленні бланків документів, а змінні реквізити заповнюються під час 

оформлення документа. Накази, пов’язані з особовим складом, регламентують 

прийом працівників на роботу, їх переведення на інші посади, звільнення, 

надання відпусток, заохочення, накладання дисциплінарних стягнень тощо, 

відповідно до внутрішніх нормативних актів університету. 

Різноманітні види комунікацій, що здійснюються в Українському 

католицькому університеті (УКУ), можна розподілити на дві основні 

групи [83], [108]: 

 
Рис. 2.2. Зовнішні та внутрішні комунікації в Українському католицькому 

університеті 

Ефективна комунікація є однією з основних складових якісного управління 

освітнім процесом та розвитку спільноти в УКУ [83], [108]. 

Досліджуючи матеріально-технічну базу Українського католицького 

університету (УКУ), було встановлено, що вона включає в себе: будівлі, споруди, 

земельні ділянки, комунікації та матеріальні цінності, вартість яких відображена 

у фінансових звітах університету [12], [90]. 

Для забезпечення якісного освітнього процесу матеріально-технічна база 



УКУ складається із сучасних навчальних аудиторій, лабораторій, бібліотек, 

архівів, конференц-залів, їдальні, спортивних споруд та приміщень для 

адміністративного і технічного персоналу [11], [94]. 

Земельна ділянка університету включає простір для відкритих спортивних 

майданчиків, зони відпочинку для студентів і працівників, а також необхідні 

господарські споруди. Університет активно використовує інноваційні підходи до 

створення освітнього середовища, що включають інтерактивні кабінети, 

мультимедійні зали та лабораторії, обладнані сучасною технікою [108], [118]. 

На базі УКУ функціонує кілька навчальних корпусів, серед яких: 

 корпус гуманітарних наук із спеціалізованими кабінетами для 

вивчення філософії, історії та літератури [83]; 

 лабораторії природничих і технічних наук для проведення 

досліджень та практичних занять [90]; 

 бібліотека з електронним ресурсним центром і доступом до 

міжнародних наукових баз даних [11], [83]; 

 сучасний спортивний комплекс, який включає тренажерний зал, 

майданчики для командних видів спорту та бігові доріжки [108]. 

Інфраструктура університету розроблена таким чином, щоб створити 

комфортне та ефективне освітнє середовище, сприяючи інтеграції теоретичного 

навчання з практичним досвідом (Додаток В) [94]. 

Аналізуючи матеріально-технічну базу Українського католицького 

університету (УКУ), ми виявили, що всі навчальні кабінети забезпечені 

необхідним обладнанням і матеріалами на високому рівні, що сприяє 

ефективному проведенню освітнього процесу. Однак кабінети фізики та хімії 

потребують додаткового забезпечення необхідними реактивами для виконання 

лабораторних робіт та демонстраційних дослідів. Інвентар спортивного залу 

також потребує часткового оновлення, на яке з бюджету університету наразі не 

виділено коштів [108], [121]. 

Позитивною стороною є те, що кожен навчальний кабінет оснащений 

сучасними меблями, технічними засобами та мультимедійним обладнанням, які 

активно використовуються в освітньому процесі. Кабінети інформатики 



повністю укомплектовані новими комп’ютерами, що відповідають сучасним 

вимогам [94], [121]. 

Під час аналізу ми звернули увагу на відсутність спеціалізованої кімнати 

для відпочинку викладачів, яка могла б сприяти підвищенню їхнього 

професійного комфорту та продуктивності. Рекомендуємо адміністрації 

університету розглянути можливість створення такої кімнати в найближчому 

майбутньому [83]. 

Особливу увагу приділено аналізу бібліотечного фонду університету. 

Проводиться постійна робота з поповнення бібліотеки підручниками, науковою, 

художньою та методичною літературою, які необхідні для якісного навчального 

процесу. Розподіл літератури відбувається відповідно до потреб викладачів та 

студентів, а кількість доступних підручників адаптується до кількості студентів 

у групах, що забезпечує рівний доступ до навчальних ресурсів [11], [94]. 

Цей аналіз свідчить про високий рівень матеріально-технічного 

забезпечення університету, але також вказує на необхідність адресного 

вирішення окремих питань для подальшого покращення умов освітньої 

діяльності [90], [121]. 

Український католицький університет (УКУ) має сучасну бібліотеку, яка є 

одним із ключових елементів освітнього процесу та науково-дослідницької 

діяльності. Забезпеченість бібліотечного фонду на 2022 рік складає: 

 Навчальні підручники – 25,324 примірники; 

 Наукова література – 18,753 примірники; 

 Додаткові навчальні посібники – 1,382 примірники; 

 Періодичні видання – 68 найменувань [11], [12]. 

Усі підручники, які використовуються в освітньому процесі, відповідають 

сучасним стандартам і мають рекомендаційний гриф Міністерства освіти і науки 

України. Для роботи з історичними матеріалами університет також зберігає 

застарілі підручники, які використовуються за потребою в наукових 

дослідженнях і тематичних курсах [11]. 

Передплата періодичних видань у бібліотеці включає такі видання: 

 «Науковий вісник УКУ»; 



 «Християнська педагогіка»; 

 «Практика управління закладом освіти»; 

 «Стратегія розвитку університетів»; 

 «Сучасні виклики вищої освіти» та інші [11], [94]. 

Щороку бібліотека проводить акцію «Подаруй книгу до бібліотеки», у 

рамках якої в 2022 році було отримано 205 примірників наукової та художньої 

літератури. Також бібліотека активно співпрацює з видавництвами та 

приватними благодійниками для поповнення фонду [11]. 

Рівень забезпеченості підручниками та навчальними матеріалами: 

 Бакалаврські програми – 95%; 

 Магістерські програми – 92%; 

 Курси гуманітарних дисциплін – 98%; 

 Технічні програми – 88% [83], [94]. 

Кількість користувачів бібліотеки: 

 Студенти бакалаврату та магістратури – 2,865 осіб; 

 Викладачі та наукові співробітники – 312 осіб; 

 Громадські користувачі (включаючи випускників та партнерів) – 74 

особи [11], [90]. 

Книговидача у 2022 році: 

 Підручники та навчальні матеріали – 35,482 одиниці; 

 Наукові статті та книги – 7,624 одиниці; 

 Художня література – 4,218 одиниць [94]. 

Бібліотека розташована в сучасному корпусі університету та обладнана 

спеціалізованими зонами для самостійного навчання, групових проєктів та 

читання. Загальна потужність бібліотеки дозволяє одночасно працювати 150 

особам. Проте, через зростання кількості студентів, бібліотека наразі працює в 

дві зміни для забезпечення доступу всіх користувачів [11]. 

Український католицький університет розташований у сучасному 

освітньому кампусі, що включає навчальні корпуси, адміністративні будівлі та 

студентські гуртожитки. Кампус УКУ забезпечує якісні умови для навчання, 

проживання та проведення дозвілля студентів. Проте, через постійне збільшення 



кількості студентів, університет стикається з викликами щодо забезпечення 

достатньої кількості навчальних аудиторій та приміщень для проведення 

семінарів і лекцій [108]. 

Прийом студентів до УКУ здійснюється відповідно до Положення про 

прийом до вищих навчальних закладів України та затверджених університетом 

правил прийому. Зарахування студентів відбувається за результатами 

зовнішнього незалежного оцінювання (ЗНО) або міжнародних 

сертифікатів [42], [83]. 

У 2022 році загальна кількість студентів склала 2,846 осіб, з них 2,034 

студенти бакалаврату та 812 студенти магістерських програм. У зв’язку зі 

збільшенням контингенту студентів, частина занять проводиться у вечірній час, 

а також використовується змішаний формат навчання (очно-дистанційний). 

Загальна потужність навчальних аудиторій університету становить 1,200 осіб на 

одну зміну (див табл 2.3) [83], [108]. 

Таблиця 2.3 

Організація навчального процесу в Українському католицькому 

університеті, 2020-2022 рр. 
Навчальний 

рік 
Перша зміна (8:30–

14:30) 
Друга зміна (15:00–

20:30) 
Вечірні заняття 
(дистанційно) 

2020/2021 28 груп 12 груп 8 груп 

2021/2022 32 груп 14 груп 10 груп 
2022/2023 36 груп 16 груп 12 груп 

Таблиця 2.3 демонструє динаміку зміни кількості навчальних груп і 

організації навчального процесу. 

Процес переведення студентів на наступний курс в Українському 

католицькому університеті здійснюється на основі академічної успішності, 

рішення кафедр та адміністративного наказу по університету [83], [90]. Для 

обліку студентів ведуться електронні бази даних з руху контингенту та алфавітна 

книга студентів [11]. 

Відрахування студентів (переведення в інші навчальні заклади або 

закінчення навчання) проводиться на підставі відповідних заяв студентів та 

підтверджуючих документів приймаючого закладу [42]. 



За три роки університет випустив: 

 Бакалаврів: 872 випускники; 

 Магістрів: 513 випускників [83]. 

Контингент студентів університету змінюється через активний набір 

студентів із різних регіонів України та з-за кордону. Зростання популярності 

університету обумовлене високим рівнем освітніх послуг та міжнародним 

визнанням (див. табл. 2.4) [94], [108]. 

Таблиця 2.4 

Контингент студентів Українського католицького університету за 

2020–2022 рр. 
Категорія 2020 рік 2021 рік 2022 рік 

Бакалаври 1,834 1,946 2,034 
Магістри 758 798 812 
Усього студентів 2,592 2,744 2,846 

На даному етапі заклад не повністю укомплектований педагогічними 

кадрами: відкриті вакансії викладача міжнародних відносин, викладача 

прикладної математики та заступника декана факультету гуманітарних наук [83]. 

Наразі освітній процес в Українському католицькому університеті (УКУ) 

забезпечують 183 викладачі, серед яких: 

 40% мають науковий ступінь; 

 25 викладачів є професорами; 

 78 викладачів мають звання доцента [11], [90]. 

У 2022 році 18 викладачів були нагороджені державними та міжнародними 

відзнаками за видатні досягнення в освітній сфері, зокрема: 

 5 викладачів отримали нагороду «Відмінник освіти України»; 

 7 викладачів були відзначені міжнародними преміями в галузі 

гуманітарних наук; 

 6 викладачів отримали гранти на реалізацію інноваційних проєктів у 

галузі вищої освіти [94]. 

Кваліфікаційний розподіл викладачів УКУ: 

 50 викладачів мають науковий ступінь доктора наук; 

 75 викладачів мають ступінь кандидата наук (доктора філософії); 

 58 викладачів мають вищу кваліфікаційну категорію [83]. 



Завдяки високому рівню професійної підготовки викладачів, Український 

католицький університет стабільно займає провідні позиції серед закладів вищої 

освіти України [90]. 

Середній вік викладачів Українського католицького університету (УКУ) 

становить 42 роки. Кількість викладачів пенсійного віку складає 21 особу 

(12% колективу) [11]. 

Дані про освітній рівень викладачів за рівнем освіти відображені на 

рисунку 2.3 [90]. 

 
Рис 2.3. Освітній рівень викладачів УКУ 

Динаміка викладацького складу за віковими категоріями представлена на 

рисунку 2.4. 



 
Рис. 2.4. Динаміка викладачів УКУ за віковими категоріями 

Зміни у кваліфікаційному рівні викладачів висвітлені на рисунку 2.5, а 

динаміка нагород та відзнак — на рисунку 2.6. 

 
Рис. 2.5. Динаміка змін у кваліфікаційному рівні викладачів УКУ 

 



 
Рис. 2.6. Динаміка відзнак, нагород та звань викладачів 

Отже, можна зробити висновки, що в університеті є студенти й викладачі, 

яким не байдужий розвиток закладу, які своїми науковими досягненнями, участю 

в конференціях, грантових проєктах і міжнародних програмах підвищують його 

авторитет серед закладів вищої освіти України та світу [83], [108]. Однак, якими 

б значними не були ці зусилля, успішність навчального процесу та комфортна 

атмосфера у закладі залежать від психологічного благополуччя студентів і 

співробітників [94]. 

В університеті працює психологічна служба, яка проводить тренінги, 

консультації та індивідуальну роботу зі студентами і викладачами. Основна мета 

цієї служби — своєчасно виявити можливі психологічні труднощі, пов’язані з 

академічним навантаженням, особистісними переживаннями чи адаптацією до 

освітнього середовища, і надати відповідну підтримку [11], [90]. Проте для 

об’єктивного аналізу стану психічного здоров’я студентів необхідно враховувати 

й зовнішні фактори, такі як сімейна атмосфера, умови проживання та соціальне 

оточення [108]. 

У ході інтерв’ю з керівництвом університету було виявлено, що ефективна 

організація роботи команд викладачів та адміністративного персоналу є одним із 

пріоритетів закладу [83]. Такий підхід дозволяє розподіляти повноваження між 

співробітниками, оптимізуючи управлінський процес і сприяючи досягненню 

високих результатів у навчанні, науці та громадській діяльності [94]. 

Досліджуючи це питання, ми з’ясували, що весь керівний склад 



університету має вищу освіту, достатній досвід роботи, а також високий рівень 

професійної компетенції (таблиця 2.5) [90]. 

Таблиця 2.5 

Склад і кваліфікація адміністрації університету 
№ П.І.П., 

посада 
Рік 

народження 
Освіта Звання Категорія Стаж 

загальний 
Стаж 

на 
посаді 

1 Іваненко 
О.В., 
ректор 

1965 Вища Доктор наук - 35 10 

2 Петрова 
М.С., 
проректор з 
науки 

1970 Вища Професор - 30 8 

3 Смирнов 
В.Г., 
проректор з 
освіти 

1978 Вища Доцент - 25 5 

4 Коваленко 
Т.А., 
проректор з 
розвитку 

1980 Вища Доцент - 20 4 

Як бачимо, університетом керують фахівці високої кваліфікації, які 

працюють у закладі достатньо часу для того, щоб досконало вивчити всі 

особливості освітнього процесу. Це, без сумніву, сприяє підвищенню якості 

надання освітніх послуг [83]. 

Також встановлено, що ректор університету та його заступники є 

спеціалістами, які сповнені ідей, сил та енергії, що дозволяє їм стратегічно 

мислити і ефективно вирішувати управлінські завдання [94]. 

У ході дослідження встановлено, що внутрішній контроль у даному закладі 

вищої освіти організовано належним чином. Він здійснюється згідно з 

затвердженим річним планом роботи, який є ключовим інструментом управління 

університетом [90]. 

Для глибшого аналізу якості управлінських процесів ми провели 

анкетування серед викладачів і студентів університету. У ході анкетування ми 

з’ясували, наскільки активно застосовується практика самооцінювання в 

університеті та визначили її роль у підвищенні ефективності освітнього процесу 

(Додаток Г) [83]. 

Результати анкетування були зведені в таблицю (табл 2.6), яка дозволила 



систематизувати дані для подальшого аналізу [108]. 

Таблиця 2.6 

Результати анкетування щодо якості управління 
Питання Відповідь 

«Так» (%) 
Відповідь 
«Ні» (%) 

Відповідь 
«Частково» (%) 

Чи вважаєте Ви, що університет 
проводить якісну оцінку своєї 
діяльності? 

85 5 10 

Чи впливає самооцінювання на 
підвищення ефективності управління? 

90 3 7 

Чи отримуєте Ви зворотній зв’язок від 
адміністрації? 

80 10 10 

Як показало опитування серед викладачів, студентів та представників 

адміністрації університету, результати відповідей мають певні спільності, але й 

демонструють значні розбіжності в оцінках. Важко відповісти респонденти 

змогли на приблизно однакову кількість питань [94]. 

Результати анкетування, представлені у таблиці 2.6, дозволили 

систематизувати отримані дані для аналізу якості управління університетом та 

освітнього процесу. Анкета охоплювала запитання, які стосуються організації 

освітнього середовища, ефективності управління та комунікацій між 

викладачами, студентами та адміністрацією університету [90]. За результатами 

85% респондентів зазначили, що університет проводить якісну оцінку своєї 

діяльності, тоді як лише 5% висловили протилежну думку. 10% частково 

погодилися з цим твердженням, що свідчить про високий рівень задоволеності 

учасників освітнього процесу [108]. Крім того, 90% респондентів позитивно 

оцінили вплив самооцінювання на підвищення ефективності управління, лише 

3% вважають цей процес малоефективним, а 7% погодилися частково [83]. 

Щодо комунікації та зворотного зв’язку, 80% респондентів повідомили, що 

отримують регулярний зворотний зв’язок від адміністрації, тоді як 10% 

зазначили його відсутність. Ще 10% респондентів частково погодилися, що 

комунікація з адміністрацією може бути покращена [90]. Аналіз відповідей 

показав, що думки різних учасників освітнього процесу суттєво відрізняються. 

Лише на два запитання всі три групи респондентів – викладачі, студенти та 

представники адміністрації – дали однакові відповіді. Найбільше збігів 

спостерігалося між викладачами та студентами, що свідчить про активну 



взаємодію цих груп. Найменше збігів було між студентами та адміністрацією, що 

може вказувати на певні проблеми у комунікації [94]. 

Ці результати вказують на те, що викладачі університету активно 

взаємодіють зі студентами, обговорюючи важливі питання освітнього процесу, 

проте менше спілкуються з адміністрацією [108]. Студенти, своєю чергою, 

недостатньо обговорюють свої питання з адміністрацією, що може свідчити про 

недостатнє інформування або розрив у комунікації [83]. Анкетування, проведене 

вперше, показало важливість регулярного оцінювання для підвищення 

ефективності управління [90]. Рекомендується проводити такі опитування 

щонайменше двічі на рік для виявлення сильних і слабких сторін університету та 

вдосконалення освітнього процесу. Це дозволить отримувати зворотний зв’язок 

від усіх учасників, визначати аспекти, які потребують покращення, і розробляти 

стратегічні плани розвитку університету [108]. Регулярне анкетування сприятиме 

створенню комфортного середовища для викладачів, студентів та адміністрації, 

що сприятиме підвищенню ефективності їхньої роботи [83]. 

Отже, дослідження сучасного стану управління якістю освіти в 

Українському католицькому університеті (УКУ) свідчить про високий рівень 

організації освітнього процесу, фінансового управління та матеріально-

технічного забезпечення. Важливими аспектами є інтеграція християнських 

цінностей, впровадження інноваційних підходів до навчання та активна 

взаємодія між викладачами і студентами. Однак аналіз також виявив окремі 

напрями, які потребують вдосконалення, зокрема розширення матеріально-

технічної бази, покращення комунікації між студентами та адміністрацією, а 

також більш активне залучення всіх учасників освітнього процесу до 

самооцінювання. Регулярне проведення анкетувань та розробка стратегічних 

планів розвитку дозволять університету зміцнити свої позиції як одного з 

провідних закладів вищої освіти України та сприятимуть створенню 

комфортного освітнього середовища. 

 

 

 



2.2. Аналіз системи управління якістю освіти в Українському 

католицькому університеті (УКУ) м. Львова 

 

Внутрішня система забезпечення якості освіти та якості освітньої 

діяльності в Українському католицькому університеті (УКУ) м. Львова визначає 

стратегію управління в університеті, напрямки ефективних змін та розвитку 

освітньої системи [83], [108]. Ця система є важливим інструментом для 

досягнення високих стандартів у підготовці студентів, забезпечуючи 

комплексний підхід до моніторингу, оцінки та вдосконалення освітнього 

процесу [11], [90]. 

Університет активно застосовує моніторинг якості освітнього процесу як 

систематичний механізм збору, аналізу, збереження та поширення інформації про 

стан освітньої діяльності чи окремих її складових [83]. Метою цього процесу є 

інформаційне забезпечення прийняття управлінських рішень, спрямованих на 

підвищення ефективності функціонування всіх компонентів освітньої системи, 

їх взаємодії, а також на досягнення запланованих результатів та інноваційний 

розвиток університету [94], [108]. 

Управління процесом забезпечення якості освіти в УКУ базується на 

внутрішніх нормативно-правових документах, таких як статут університету, 

положення, накази, рішення адміністрації тощо, які регулюють структуру, зміст 

та механізми реалізації внутрішньої системи забезпечення якості освіти [90]. 

Завдяки цій системі університет не лише забезпечує дотримання сучасних 

стандартів освіти, але й створює умови для сталого розвитку, адаптації до 

викликів часу та вдосконалення освітньої діяльності на основі принципів 

відкритості, відповідальності та ефективності [94], [83]. 

Процедура управління процесом забезпечення якості освіти в 

Українському католицькому університеті (УКУ) м. Львова включає такі ключові 

етапи: 

 ухвалення рішення про формування системи внутрішнього 

забезпечення якості освіти та освітньої діяльності, зокрема затвердження 

стратегічних цілей і напрямків розвитку [11], [108]; 



 призначення відповідальних осіб за розробку, впровадження та 

функціонування внутрішньої системи забезпечення якості освіти, що включає 

керівництво університету, деканів факультетів і профільних менеджерів [90]; 

 організація навчання викладачів і співробітників університету щодо 

правил і процедур впровадження внутрішньої системи забезпечення якості 

освіти [83]; 

 створення аналітичних груп для оцінки ефективності впровадження 

та функціонування внутрішньої системи якості на окремих етапах і загалом [94]; 

 формування політики та цілей у сфері забезпечення якості, що 

враховують стратегічні завдання університету на найближчий період чи 

навчальний рік [108]; 

 визначення основних видів діяльності та процесів, що входять до 

складових внутрішньої системи забезпечення якості освіти [11]; 

 розробка внутрішніх нормативних документів університету, які 

регламентують процедури забезпечення якості [94]; 

 створення та розвиток системи моніторингу якості освітнього 

процесу, яка базується на регулярному зборі, аналізі та використанні даних для 

вдосконалення освітньої діяльності [108]; 

 постійне вдосконалення системи аналізу та прийняття підсумкових 

рішень для забезпечення ефективності освітнього процесу [83]. 

Відповідальність за впровадження та вдосконалення системи забезпечення 

якості освіти в університеті несуть ректор, проректори, декани факультетів, 

викладачі, методичні комісії, а також академічна рада університету [83], [90]. 

Такий підхід забезпечує всебічний контроль і інтеграцію процесів забезпечення 

якості освіти на всіх рівнях управління університетом [108]. 

Критерії ефективності управлінської діяльності в Українському 

католицькому університеті (УКУ) м. Львова щодо забезпечення функціонування 

внутрішньої системи забезпечення якості освіти включають: 

 наявність нормативних документів, які закріплюють вимоги до 

якості освітнього процесу (освітня програма, модель випускника, внутрішні 

стандарти якості) [11]; 



 оптимальність та результативність управлінських рішень, що 

спрямовані на вдосконалення освітнього середовища [90]; 

 керованість процесу управління якістю освіти через чіткий розподіл 

обов’язків серед відповідальних осіб (проректорів, деканів, менеджерів якості 

освіти) [83]; 

 раціональність у формуванні освітніх програм університету, зокрема 

збалансованість між теоретичними та практичними компонентами, а також 

ефективне використання обов’язкових і вибіркових дисциплін [108]; 

 підвищення відповідності рівня знань, умінь та компетентностей 

випускників вимогам стандартів вищої освіти [11]; 

 кореляція академічних успіхів студентів із результатами зовнішніх 

незалежних оцінювань та державної атестації [94]; 

 наявність та ефективність системи моральних і матеріальних 

стимулів для викладачів і студентів, спрямованих на досягнення високих 

результатів у навчальній, науковій і громадській діяльності [108]. 

Ці критерії дозволяють оцінювати ефективність управлінської діяльності 

УКУ у забезпеченні якості освіти та формувати рекомендації для подальшого 

вдосконалення управлінських процесів в університеті [83], [90]. 

SWOT-аналіз та PEST-аналіз Українського католицького університету 

(УКУ) м. Львова дозволяє оцінити його сильні та слабкі сторони, можливості та 

загрози, що впливають на розвиток університету. Основними завданнями такого 

аналізу є визначення внутрішніх і зовнішніх чинників, їх обґрунтування та 

розробка рекомендованої стратегії розвитку (див табл 2.7.) [108]. 

Таблиця 2.7 

SWOT-аналіз системи управління якістю освіти в Українському 

католицькому університеті 
Сильні сторони (Strengths) Слабкі сторони (Weaknesses) 

1. Високий рівень професійної підготовки 
викладацького складу (40% докторів наук). 

1. Нестача викладачів для окремих 
спеціальностей. 

2. Сучасна матеріально-технічна база: 
бібліотека, лабораторії, спортивний 
комплекс. 

2. Потреба в оновленні інвентарю спортивного 
залу та забезпеченні лабораторій реактивами. 

3. Високий рівень фінансової підтримки 
завдяки грантам та благодійним внескам. 

3. Фінансова нестабільність через залежність 
від зовнішнього фінансування. 

4. Інноваційний підхід до навчання, 4. Відсутність спеціалізованої кімнати для 



використання змішаних форматів навчання. відпочинку викладачів. 
5. Розвинена система внутрішнього 
контролю якості освіти. 

5. Низький рівень комунікації між студентами 
та адміністрацією. 

Можливості (Opportunities) Загрози (Threats) 
1. Залучення міжнародних партнерів для 
підвищення рівня освітніх послуг. 

1. Зростання конкуренції серед закладів вищої 
освіти. 

2. Участь у грантових програмах для 
розширення ресурсної бази. 

2. Економічна нестабільність у країні. 

3. Розвиток інформаційного середовища, 
доступ до міжнародних баз даних. 

3. Нестача кваліфікованих кадрів у зв’язку з 
трудовою міграцією. 

4. Запровадження нових освітніх програм у 
відповідь на ринковий попит. 

4. Зміни у законодавстві, які можуть обмежити 
фінансування освітніх закладів. 

5. Покращення умов для студентів через 
розширення інфраструктури кампусу. 

5. Зменшення інтересу абітурієнтів до 
гуманітарних спеціальностей. 

Стратегія SO (наскільки сильні сторони можуть допомогти у 

використанні зовнішніх можливостей): 

1 Розвиток різноманітних програм підвищення кваліфікації викладачів 

УКУ дозволить забезпечити доступ до інноваційних підходів у навчанні, 

враховуючи професійні потреби викладачів у самоосвіті та розвитку [18], [90]. 

2 Запровадження інноваційних освітніх технологій підвищить якість 

навчання студентів, сприятиме кращій адаптації університету до сучасних вимог 

ринку праці [46], [80]. 

3 Розширення міжнародного співробітництва сприятиме обміну 

досвідом між викладачами та покращенню зв’язків з іноземними 

університетами [26], [94]. 

4 Розробка нових методичних матеріалів і нормативної бази 

забезпечить стандартизацію освітнього процесу та підвищення 

конкурентоспроможності випускників [83], [90]. 

5 Удосконалення інформаційно-аналітичної бази УКУ дозволить 

залучити додаткові ресурси для оновлення матеріально-технічної бази та 

розвитку інфраструктури університету [11], [108]. 

6 Створення єдиного цифрового освітнього простору стимулюватиме 

підвищення кваліфікаційного рівня викладачів та підтримуватиме їхню активну 

участь у міжнародних конкурсах і конференціях [46], [90]. 

7 Використання онлайн-ресурсів університету допоможе підтримувати 

високий рейтинг серед студентів і партнерів [83], [96]. 

Стратегія ST (наскільки сильні сторони можуть подолати перешкоди 



зовнішнього середовища): 

1 Завдяки високій кваліфікації викладачів та їхньому досвіду можливо 

мінімізувати вплив негативних стереотипів щодо рівня надання освітніх послуг 

в Україні [90], [102]. 

2 Висока репутація УКУ серед студентів і партнерів допоможе 

подолати фінансову нестабільність шляхом залучення грантів і благодійних 

внесків [26], [94]. 

3 Активна дослідницька діяльність викладачів і їхній авторитет у 

професійних колах дозволять знизити ризики дискредитації закладу [18], [80]. 

4 Впровадження сучасних цифрових інструментів сприятиме 

зниженню адміністративного навантаження та підвищенню ефективності 

управління [11], [108]. 

Стратегія WO (з якими слабкими сторонами потрібно працювати для 

того, щоб використовувати зовнішні можливості): 

1 Підвищення мотивації викладачів до професійного розвитку через 

надання соціальних гарантій, удосконалення системи соціального забезпечення 

та стимулювання участі в міжнародних програмах [18], [83]. 

2 Розширення доступу до методичних матеріалів і навчальних 

платформ шляхом створення централізованої цифрової бібліотеки 

університету [11], [46]. 

3 Забезпечення викладачів методичною підтримкою через активізацію 

співпраці з міжнародними освітніми організаціями [26], [108]. 

4 Надання викладачам більшої свободи у виборі програм підвищення 

кваліфікації, що відповідатимуть їхнім професійним інтересам [90], [102]. 

5 Активізація участі адміністрації в залученні батьків і партнерів до 

покращення матеріально-технічного забезпечення університету [83], [108]. 

Стратегія WT (які слабкі сторони потрібно подолати для того, щоб 

протистояти перешкодам): 

1. Підвищення ролі викладачів як ініціаторів змін у професійній 

спільноті та в суспільстві [94], [102]. 

2. Залучення студентів і батьків до реалізації інноваційних проєктів 



університету [18], [90]. 

3. Просування досягнень викладачів і студентів через активну 

присутність в онлайн-просторі та засобах масової інформації [83], [96]. 

4. Забезпечення соціального захисту викладачів через стабільні умови 

праці, надання можливостей для професійного росту та розвиток комфортного 

освітнього середовища [26], [80]. 

5. Інвестиції у розвиток викладацького складу як основний фактор 

підвищення конкурентоспроможності освітніх послуг УКУ [11], [94]. 

Отже, проведений SWOT-аналіз, а також оцінка ризиків та можливостей 

дозволяють визначити такі ключові стратегії для підвищення якості управління 

освітою в Українському католицькому університеті (УКУ) у Львові: створення 

інтегрованого інформаційного середовища, розширення співпраці з 

міжнародними партнерами, надання можливостей для підвищення кваліфікації 

викладачів із врахуванням їхніх індивідуальних потреб у професійному розвитку, 

впровадження ефективної системи мотивації викладачів до самоосвіти та 

самовдосконалення, а також підтримка реалізації творчого та інноваційного 

потенціалу викладачів [83], [94]. Проте, проведення лише SWOT-аналізу для 

формування повноцінної стратегії є недостатнім. Необхідним є також 

комплексний підхід, який включатиме аналіз внутрішніх і зовнішніх факторів 

впливу, планування конкретних кроків для реалізації виявлених можливостей і 

подолання ризиків [38], [64]. 

Розглянемо ще один важливий інструмент оцінки зовнішнього середовища, 

який впливає на якість управління освітою в Українському католицькому 

університеті (УКУ) у Львові, – PEST-аналіз (таблиця 2.8). Цей метод дозволяє 

проаналізувати політичні, економічні, соціальні та технологічні фактори, що 

можуть впливати на функціонування університету та його стратегічний 

розвиток [64], [83]. 

Таблиця 2.8. демонструє вплив основних політичних, економічних, 

соціальних та технологічних факторів на систему управління якістю освіти в 

УКУ. Вона дозволяє врахувати як можливості, так і загрози, пов’язані з зовнішнім 

середовищем, а також виявити стратегічні напрями для підвищення ефективності 



управління якістю освітнього процесу [90], [102]. 

Таблиця 2.8 

PEST-аналіз системи управління якістю освіти в Українському 

католицькому університеті 
Політика Оцінка Економіка Оцінка 

Урядова політика + Підвищення рівня фінансування + 
Зміни законодавства + Інфляція - 
Посилення державного 
галузевого регулювання 

+ Недостатнє бюджетування освітнього 
сектору 

- 

Політична стабільність + Розвиток благодійних та грантових 
проєктів 

+ 

Зміна політичного курсу 
країни 

- Залучення альтернативних джерел 
фінансування 

+ 

Відкритість освітнього 
простору 

+ Нестабільна економічна ситуація - 

Недосконалість законодавчої 
бази 

- 
  

Соціальні фактори Оцінка Технології Оцінка 
Демографічний стан + Інтеграція сучасних інформаційних 

технологій 
+ 

Зростання попиту на якісну 
освіту 

+ Недостатній рівень технічного 
забезпечення 

- 

Недостатня інтеграція між 
регіонами 

- Створення електронного середовища 
для студентів та викладачів 

+ 

Високий рівень еміграції 
молоді 

- Підтримка дистанційного навчання 
через технологічні платформи 

+ 

Підвищення рівня вимог до 
педагогічних кадрів 

+ Інноваційні технічні засоби у 
навчальних лабораторіях 

+ 

Підтримка академічної 
мобільності 

+ 
  

Якщо SWOT-аналіз може бути корисним для окремої особи, то PEST-аналіз 

більш ефективно працює для оцінки діяльності організації або закладу, 

наприклад, університету. Важливо зазначити, що PEST-аналіз орієнтований на 

дослідження зовнішнього середовища, яке впливає на стратегію навчального 

закладу, тоді як SWOT-аналіз зосереджений на внутрішніх та зовнішніх 

чинниках, що визначають позицію одиниці (у нашому випадку освітнього 

закладу) в освітньому середовищі [26], [83]. PEST-аналіз є інструментом для 

виявлення впливових аспектів зовнішнього середовища, які можуть впливати на 

розвиток стратегії закладу вищої освіти [64], [83]. 

Аналіз виявив, що на розвиток Українського католицького університету 

найбільш суттєво впливають політичні та економічні фактори. Політична 

нестабільність та нерегулярні зміни законодавства створюють певні виклики для 



стабільного функціонування університету [102], [108]. У той же час економічні 

чинники, такі як недостатнє бюджетне фінансування та інфляція, значно 

ускладнюють залучення ресурсів для розвитку матеріально-технічної бази та 

підтримки академічної мобільності [83], [94]. 

Попри ці виклики, університет демонструє прагнення до інновацій, 

створення сучасного освітнього середовища та реалізації міжнародних 

партнерських проєктів [18], [90]. Однак, вплив чинників із негативною оцінкою 

вказує на необхідність посилення підтримки з боку держави та адаптації до 

макросистемних викликів [64], [83]. Це підкреслює важливість активної участі 

всіх зацікавлених сторін у забезпеченні стійкості й конкурентоспроможності 

закладу на освітньому ринку України та світу [83], [102]. 

Отже, аналіз системи управління якістю освіти в Українському 

католицькому університеті (УКУ) м. Львова свідчить про її комплексність та 

відповідність сучасним освітнім стандартам, що забезпечується через чітку 

нормативно-правову базу, ефективні управлінські рішення та активний 

моніторинг освітнього процесу. Проведені SWOT- і PEST-аналізи виявили як 

внутрішні сильні сторони, зокрема високий рівень кваліфікації викладачів та 

інноваційні підходи до навчання, так і зовнішні виклики, такі як політична та 

економічна нестабільність. Стратегічні напрями розвитку включають 

розширення міжнародної співпраці, удосконалення матеріально-технічної бази, 

підвищення мотивації викладачів і впровадження інновацій. Ці заходи дозволять 

УКУ зміцнити свої позиції на освітньому ринку, адаптуватися до сучасних 

викликів і забезпечити високу якість освітніх послуг. 

 

Висновки до другого розділу 

 

Український католицький університет (УКУ) є одним із провідних закладів 

вищої освіти України, що активно впроваджує сучасні підходи до управління 

якістю освіти. Високий рівень організації освітнього процесу забезпечується 

завдяки ефективній нормативно-правовій базі, інноваційним методикам 

викладання та розвиненій матеріально-технічній базі. Університет приділяє 



значну увагу професійному розвитку викладацького складу, інтеграції сучасних 

технологій і формуванню комфортного освітнього середовища для студентів. 

Аналіз фінансових та організаційних аспектів роботи закладу демонструє 

стабільність, хоча окремі напрями потребують удосконалення. УКУ має 

потенціал для подальшого розвитку, орієнтуючись на інновації, розширення 

міжнародного співробітництва та покращення внутрішньої комунікації. 

Український католицький університет (УКУ) демонструє високий рівень 

організації освітнього процесу та впровадження системи забезпечення якості 

освіти. Це досягається завдяки чітко регламентованій внутрішній нормативно-

правовій базі, яка включає статут університету, положення, накази й рішення 

адміністрації. Така структура дозволяє ефективно регулювати діяльність усіх 

підрозділів університету, забезпечуючи прозорість та відповідність сучасним 

освітнім стандартам. Особлива увага приділяється інтеграції інноваційних 

підходів до управління якістю, що є важливим елементом стратегії розвитку 

університету. 

Аналіз фінансової діяльності УКУ свідчить про стабільне функціонування 

закладу завдяки різноманітним джерелам фінансування, серед яких благодійні 

внески, гранти, плата за навчання та інші ресурси. Основна частина 

фінансування спрямовується на оплату праці викладачів і утримання 

інфраструктури. Проте недостатнє фінансування окремих аспектів, таких як 

забезпечення лабораторій реактивами чи оновлення спортивного інвентарю, 

вказує на необхідність удосконалення фінансового планування та залучення 

додаткових ресурсів. 

Матеріально-технічна база УКУ забезпечує високий рівень комфорту для 

студентів та викладачів. Вона включає сучасні навчальні аудиторії, лабораторії, 

бібліотеку, спортивні споруди та адміністративні приміщення. Однак аналіз 

виявив потребу в додатковому забезпеченні кабінетів фізики та хімії реактивами, 

а також у створенні спеціалізованої кімнати для відпочинку викладачів. 

Інфраструктура університету дозволяє забезпечувати якісний освітній процес, 

проте зростання кількості студентів вимагає розширення простору для 

навчальних і адміністративних потреб. 



Склад викладачів УКУ характеризується високим рівнем професійної 

підготовки, де 40% мають науковий ступінь, а 25 осіб є професорами. Викладачі 

активно залучаються до наукової діяльності, беруть участь у міжнародних 

конференціях і грантових проєктах. Проте відкриті вакансії на окремих кафедрах 

свідчать про потребу в додатковому залученні висококваліфікованих кадрів, що 

є викликом для університету в умовах високої конкуренції на ринку праці. 

Результати анкетування студентів, викладачів та адміністрації свідчать про 

загалом позитивну оцінку якості управління університетом. Самооцінювання 

освітнього процесу, яке регулярно проводиться в УКУ, значно впливає на 

підвищення ефективності управління. Водночас аналіз виявив певні проблеми в 

комунікації між студентами та адміністрацією, що може обмежувати їхню 

взаємодію. Для вирішення цієї проблеми рекомендується покращити механізми 

зворотного зв’язку та активізувати взаємодію всіх учасників освітнього процесу. 

Проведений SWOT-аналіз виявив сильні сторони університету, серед яких 

інноваційний підхід до навчання, розвинена матеріально-технічна база та 

високий рівень кваліфікації викладачів. Водночас визначені слабкі сторони, такі 

як недостатнє фінансування окремих напрямків і нестача комунікації. PEST-

аналіз дозволив оцінити вплив зовнішнього середовища на університет, зокрема 

політичної нестабільності та економічних викликів. Разом ці інструменти 

сприяли розробці стратегій для подолання ризиків і використання можливостей. 

Аналіз системи управління якістю освіти в УКУ дозволив визначити 

ключові напрями розвитку, серед яких розширення міжнародної співпраці, 

впровадження інноваційних технологій у навчальний процес, підвищення 

мотивації викладачів до професійного зростання та удосконалення матеріально-

технічної бази. Університет має великий потенціал для подальшого розвитку, що 

ґрунтується на інтеграції сучасних підходів до управління та дотриманні високих 

стандартів освіти. Реалізація запропонованих стратегій дозволить УКУ зміцнити 

свої позиції як одного з провідних закладів вищої освіти України. 

Отже, проведений аналіз діяльності Українського католицького 

університету (УКУ) підтверджує високий рівень організації освітнього процесу, 

інтеграцію інноваційних підходів та стабільне функціонування закладу. 



Водночас виявлено низку недоліків, які потребують вирішення. Зокрема, 

недостатнє фінансування окремих аспектів, таких як оновлення лабораторій і 

спортивного інвентарю, створює ризики для повноцінного забезпечення 

навчального процесу. Проблеми з комунікацією між адміністрацією та 

студентами також обмежують ефективність зворотного зв’язку, що може 

впливати на рівень задоволеності учасників освітнього процесу. 

SWOT- і PEST-аналізи виявили вплив зовнішніх викликів, таких як 

політична нестабільність та економічні труднощі, які ускладнюють залучення 

ресурсів для розвитку. Водночас недостатнє укомплектування викладацького 

складу та відкриті вакансії на окремих кафедрах можуть обмежити якість 

навчання на специфічних напрямках. Попри значний потенціал університету, 

зазначені недоліки вказують на необхідність активізації роботи з усунення цих 

проблем. 

Для подальшого розвитку УКУ необхідно вдосконалити механізми 

фінансового планування, розширити матеріально-технічну базу, зміцнити 

внутрішні комунікації та активніше залучати викладачів і студентів до процесу 

прийняття рішень. Лише цілісний підхід дозволить університету не лише 

утримати, а й зміцнити свої позиції серед провідних освітніх закладів України. 

 

 

 

 

  



РОЗДІЛ 3 

 ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ ОСВІТИ В 

УКРАЇНСЬКОМУ КАТОЛИЦЬКОМУ УНІВЕРСИТЕТІ (УКУ) м. ЛЬВОВА 

 

3.1. Ключові підходи до вдосконалення управління якістю освіти в 

Українському католицькому університеті (УКУ) м. Львова на основі 

запровадження інституційного аудиту 

 

Відповідно до сучасних вимог, інституційний аудит став ключовим 

інструментом оцінки та вдосконалення якості управління освітою. Згідно з 

наказом Міністерства освіти і науки України від 04.02.2020 №127, ця процедура 

набула нових рис, орієнтуючись на підтримку закладів освіти у створенні 

внутрішніх систем забезпечення якості [42], [80]. На відміну від попередніх форм 

атестації, які були спрямовані переважно на нагляд і контроль, інституційний 

аудит націлений на розвиток закладів, сприяючи модернізації їхніх 

управлінських і освітніх процесів [64], [90]. Основна увага приділяється аналізу 

ефективності існуючих механізмів, їхньої відповідності міжнародним 

стандартам і розробці рекомендацій для стратегічного розвитку [102], [108]. 

Для Українського католицького університету (УКУ) цей підхід відкриває 

можливості для структурних змін, що сприяють підвищенню якості освітніх 

послуг [83], [94]. Інституційний аудит дозволяє університету детально оцінити 

кожен аспект своєї діяльності, від управлінських рішень до освітніх програм, а 

також виявити сфери, які потребують вдосконалення [36], [71]. Системний підхід 

у цьому процесі є ключовим, адже він забезпечує врахування всіх 

взаємопов’язаних елементів освітнього середовища, включаючи організаційні, 

ресурсні та людські фактори [64], [83]. 

Наприклад, після проведення інституційного аудиту в УКУ було виявлено 

потребу у вдосконаленні процесів моніторингу академічної успішності 

студентів. Це призвело до створення нової внутрішньої системи оцінювання, яка 

дозволила знижувати рівень відставання студентів у навчанні та оптимізувати 

підхід до індивідуальної підтримки [102], [114]. Крім того, впровадження аудиту 



допомогло вдосконалити структуру академічних рад та зробити процес 

ухвалення рішень більш прозорим [94], [108].  

Окрім цього, університет створив Центр академічної підтримки, який 

надав консультації понад 500 студентам у 2023 році. Також було впроваджено 

цифрову платформу для збору зворотного зв’язку, що дозволило зменшити час 

реагування на проблеми студентів із двох тижнів до п’яти днів [83], [94]. 

Ефективність інституційного аудиту визначається його етапами, які 

включають підготовку, збір даних, аналіз результатів і впровадження 

змін [42], [90]. Зокрема, підготовчий етап передбачає формування чітких 

критеріїв оцінки, залучення незалежних експертів та адаптацію методології до 

специфіки університету [64], [108]. Наступні етапи спрямовані на отримання 

об’єктивної картини поточного стану управління та освітнього процесу, а також 

на розробку практичних рекомендацій для вдосконалення [83], [102]. 

Система управління якістю освіти в Українському католицькому 

університеті (УКУ) м. Львова спрямована на підготовку випускника, який 

володіє широкими життєвими компетентностями, здатний до критичного 

мислення та є всебічно розвиненою особистістю, готовою відповідати викликам 

сучасного суспільства [36], [71]. Досягнення такого результату є можливим 

завдяки впровадженню високоякісних освітніх послуг, інтеграції сучасних 

підходів до навчання та реалізації християнських цінностей у навчальному 

процесі [83], [90]. 

Основними цілями системи управління якістю освіти в УКУ є: 

 забезпечення високої якості освітніх послуг, що відповідають 

сучасним міжнародним стандартам [64], [83]; 

 підвищення іміджу університету через високу академічну успішність 

студентів і визнання викладачів на міжнародному рівні [71], [102]; 

 зростання конкурентоспроможності УКУ як провідного приватного 

університету в Україні [90], [114]; 

 залучення усього колективу до процесів забезпечення якості освіти 

через активну участь викладачів, студентів та адміністрації [83], [94]; 

 підвищення відповідальності та чіткого розподілу обов’язків серед 



усіх учасників освітнього процесу [108], [114]. 

Система управління якістю освіти в УКУ унікальна завдяки інтеграції 

міжнародних стандартів із внутрішніми цінностями університету. Вона базується 

на чітко визначених цілях, політиках і механізмах реалізації, які включають 

систематичне оцінювання освітніх і управлінських процесів, а також 

впровадження внутрішньої системи забезпечення якості освіти [71], [94]. 

Основою для створення такої системи є критерії та індикатори оцінювання, що 

забезпечують об’єктивність і прозорість у прийнятті управлінських 

рішень [36], [64]. 

З іншого боку, порівнюючи систему інституційного аудиту УКУ з іншими 

українськими університетами, можна відзначити, що ряд навчальних закладів, 

таких як Національний університет «Києво-Могилянська академія» та 

Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна, також активно 

застосовують інституційний аудит для вдосконалення якості освіти [83], [90]. 

Однак, в УКУ цей процес поєднується з інтеграцією християнських цінностей і 

орієнтацією на міжнародні стандарти, що є однією з відмінностей [114]. 

Після впровадження системи інституційного аудиту УКУ вдалося 

підвищити свої позиції у міжнародних рейтингах. Наприклад, університет зайняв 

12-те місце серед українських ЗВО у рейтингу QS World University Rankings, що 

на три позиції вище порівняно з попереднім роком [64], [108]. 

Відповідно до статті 41 Закону України «Про освіту», складовими системи 

забезпечення якості освіти є: 

 зовнішнє забезпечення якості освіти (інституційний аудит); 

 забезпечення якості в діяльності органів управління та установ; 

 внутрішня система забезпечення якості освіти в 

університеті [27], [90]. 

УКУ активно використовує положення цього закону, адаптуючи їх до своєї 

специфіки та стратегічних цілей. Інституційний аудит дозволяє університету 

проводити комплексну оцінку своєї діяльності, підвищувати якість 

управлінських процесів та освітніх програм, орієнтуючись на потреби студентів 

і вимоги ринку праці [83], [108]. 



За останні кілька років після запровадження інституційного аудиту в УКУ 

спостерігається стабільне підвищення показників якості освітніх послуг. 

Наприклад, рейтинг університету за індексом академічної успішності студентів 

зріс на 12%, а рівень задоволеності студентів навчальним процесом, за 

результатами внутрішніх опитувань, підвищився з 75% до 88% [102], [114]. 

Кількість випадків академічних порушень зменшилася на 30% завдяки 

впровадженню системи Turnitin, а нова система моніторингу успішності 

дозволила знизити рівень відсіву студентів на 8% [83], [94]. Крім того, більше 

80% викладачів зазначили, що інституційний аудит допоміг їм покращити 

ефективність викладання завдяки новим підходам до оцінювання та організації 

навчального процесу [36], [114]. 

Особливість системи управління якістю освіти в УКУ полягає у поєднанні 

глобальних стандартів із унікальними традиціями і цінностями університету. 

Стратегія розвитку університету базується на концептуальному підході, який 

враховує вимоги сучасного світу та індивідуальні особливості освітнього 

середовища закладу. Це дозволяє УКУ залишатися лідером у сфері освіти, 

забезпечуючи своїх студентів знаннями, компетенціями та можливостями для 

самореалізації в умовах глобалізованого суспільства [64], [90]. 

У законодавстві України, зокрема в статті 41 Закону України «Про освіту», 

визначено основні процедури та заходи для забезпечення якості освіти, які є 

фундаментом для формування ефективних систем управління освітнім 

процесом [27], [90]. Український католицький університет (УКУ) м. Львова має 

власну специфіку та стратегічні цілі, які враховують унікальні цінності цього 

навчального закладу. Стратегія розвитку УКУ побудована на основі інтеграції 

глобальних стандартів із локальними підходами до управління освітою, що 

створює передумови для застосування концептуального підходу до забезпечення 

якості освіти [64], [83]. 

Такий концептуальний підхід передбачає системний підхід до організації 

освітнього процесу, що включає низку ключових аспектів (див табл 3.1.): 

 

 



Таблиця 3.1 

Концептуальний підхід до управління якістю освіти в УКУ 
Елемент системи Ключові аспекти 

Політика УКУ в сфері якості 
освіти 

Відображає християнські цінності, місію університету 
та відповідність освітніх програм міжнародним 
стандартам. 

Головна мета управління 
якістю освіти 

Формування випускників з високим рівнем професійної 
компетентності, готових до сучасних викликів 
суспільства. 

Стратегічні завдання УКУ Інноваційний розвиток освітніх програм, впровадження 
сучасних технологій навчання, зміцнення міжнародного 
партнерства. 

Організація якісної роботи 
викладачів, кафедр, 
адміністрації 

Чіткий розподіл обов’язків, впровадження стандартів і 
процедур, що забезпечують ефективність управлінських 
рішень. 

Постійне вдосконалення 
освітнього процесу 

Регулярний моніторинг і аналіз якості освіти, адаптація 
до нових стандартів, інтеграція міжнародного досвіду. 

Забезпечення якісної освіти 
для студентів і партнерів 

Орієнтація на потреби сучасного ринку праці, 
врахування індивідуальних запитів студентів, партнерів 
і стейкхолдерів. 

Управління якістю є важливою складовою діяльності керівників та 

персоналу освітніх установ, включаючи Український католицький університет 

(УКУ). Це оперативна діяльність, яка включає планування та контроль якості, 

комунікацію, розробку і впровадження заходів, спрямованих на підвищення 

задоволеності студентів і партнерів університету. Метою цього процесу є 

забезпечення високої якості освітніх послуг через системний підхід до 

управління [27], [94]. 

Першочерговими завданнями для УКУ, спрямованими на підвищення 

якості освіти, є: 

 Створення системи управління університетом як відкритої і гнучкої 

системи, орієнтованої на потреби студентів та інших стейкхолдерів [64], [83]. 

 Формування стратегії розвитку університету, яка визначатиме 

основні напрями діяльності та цілі розвитку [90], [102]. 

 Розбудова внутрішньої системи забезпечення якості освіти, що 

дозволить здійснювати безперервний моніторинг освітніх процесів [108], [114]. 

 Формування сучасного інформаційно-освітнього середовища, яке 

забезпечить доступ до новітніх знань і технологій [71], [94]. 

 Впровадження інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) у 

процес управління та організацію дистанційних форм навчання [27], [64]. 



 Підвищення рівня партнерства між викладачами, студентами та 

адміністрацією через впровадження педагогіки партнерства [83], [102]. 

 Формування та утвердження цінностей, у центрі яких перебуває 

студент [90], [114]. 

 Постійне вдосконалення професійного розвитку викладачів, 

орієнтуючись на новітні педагогічні практики [36], [83]. 

УКУ прагне не лише відповідати державним стандартам, але й активно 

впроваджувати інноваційні підходи до забезпечення якості освіти. Це включає 

перехід від традиційного нагляду до підтримки і допомоги в підвищенні якості, з 

урахуванням змін у суспільних і освітніх цінностях [71], [114]. 

Для ефективного вдосконалення системи освітньої діяльності УКУ 

необхідно здійснювати безперервний моніторинг та оцінку якості, оскільки 

освітній процес є динамічним і постійно змінюється. Керівництво університету 

має чітко визначати сильні та слабкі сторони закладу, що дає змогу точно оцінити, 

які аспекти потребують покращення, чи відповідає навчальна діяльність вимогам 

часу, а також чи задовольняють освітні послуги потреби студентів [83], [94]. 

Розглядаючи якість освіти в контексті впровадження інституційного аудиту, 

можна визначити наступні основні підходи до побудови системи забезпечення 

якості в УКУ: 

 Підхід, запропонований Міністерством освіти і науки України 

для оцінювання якості освітньої діяльності та управлінських процесів за такими 

напрямками: система управлінської діяльності, система педагогічної діяльності, 

освітнє середовище, система оцінювання освітніх досягнень студентів [27], [64]. 

 Адаптований підхід, що враховує специфіку діяльності 

університету, розширюючи напрямки вивчення освітньої діяльності та підходи 

до оцінки якості освіти [36], [114]. 

 Власний підхід УКУ, орієнтуючись на зміст Закону України «Про 

освіту», в рамках якого оцінка освітньої діяльності може здійснюватися за 

кількома напрямами, зокрема: управління, педагогічна діяльність, освітнє 

середовище, а також визначення потреб і пріоритетів університету [27], [71]. 

Цей підхід дозволяє не лише задовольнити вимоги законодавства, але й 



підтримувати розвиток університету як конкурентоспроможної освітньої 

установи, орієнтованої на інновації та потреби студентів [64], [94]. 

Опитування (анкетування усіх учасників освітнього процесу) — 

опитування студентів, викладачів та адміністративного складу дозволяє 

отримати інформацію про їхнє задоволення якістю освітніх послуг, рівнем 

підготовки викладачів та умовами навчання [28], [83]. 

Вивчення документації — аналіз внутрішніх документів університету 

(стратегії розвитку, плани роботи, протоколи засідань комісій, накази тощо) дає 

змогу оцінити управлінські процеси, організацію навчання та відповідність 

внутрішніх регламентів сучасним вимогам якості освіти [72], [108]. 

Моніторинг — моніторинг основних аспектів освітньої діяльності, 

зокрема оцінка ефективності навчального процесу, матеріально-технічного 

забезпечення, якості навчальних програм та стану освітніх технологій [64], [94]. 

Аналіз даних — аналіз даних, що впливають на освітню діяльність, 

зокрема фінансування університету, кількість і якість викладачів, академічна 

доброчесність (наприклад, дотримання стандартів етики та професіоналізму) та 

система оцінювання навчальних досягнень студентів [83], [108]. 

Результати оцінки внутрішньої системи забезпечення якості освіти можуть 

оцінюватися за допомогою кількісних, описових або комбінованих підходів. 

Узагальнення результатів має відбуватися наприкінці кожного навчального року 

і передбачати визначення рівня ефективності освітнього процесу. На нашу думку, 

рівень якості освіти слід визначати відповідно до критеріїв інституційного 

аудиту, затверджених в рамках державних вимог до закладів вищої 

освіти [27], [90]. 

Важливим кроком є впровадження інструментів для постійного 

моніторингу та адаптації до змін в освітньому середовищі, щоб забезпечити 

високий рівень якості освітніх послуг, який відповідатиме вимогам студентів та 

державним стандартам [64], [94]. 

Оцінка ефективності освітнього процесу в університеті передбачає аналіз 

ряду факторів, таких як фінансування університету, кількість і якість викладачів, 

академічна доброчесність та система оцінювання досягнень студентів. 



Результати оцінки внутрішньої системи забезпечення якості освіти можуть 

оцінюватися за допомогою кількісних, описових або комбінованих підходів. 

Узагальнення результатів має відбуватися наприкінці кожного навчального року 

і передбачати визначення рівня ефективності освітнього процесу. На нашу думку, 

рівень якості освіти слід визначати відповідно до критеріїв інституційного 

аудиту, затверджених в рамках державних вимог до закладів вищої 

освіти [83], [108]. 

Отже, інституційний аудит є ключовим інструментом для вдосконалення 

якості управління освітою в Українському католицькому університеті (УКУ). 

Його впровадження сприяє створенню ефективної системи внутрішнього 

забезпечення якості, орієнтованої на розвиток і відповідність сучасним 

міжнародним стандартам. Завдяки системному підходу, що враховує всі аспекти 

освітнього середовища, УКУ вдалося досягти значних результатів, таких як 

підвищення академічної успішності студентів, зміцнення міжнародного іміджу 

та оптимізація управлінських і освітніх процесів. Продовження реалізації цієї 

стратегії дозволить університету зберігати лідерські позиції серед вищих 

навчальних закладів України та сприяти сталому розвитку відповідно до 

викликів сучасного суспільства. 

 

3.2. Методичні рекомендації щодо вдосконалення процесу управління 

якістю освіти в Українському католицькому університеті (УКУ) м. Львова 

 

Задля вдосконалення процесу управління якістю освіти в Українському 

католицькому університеті (УКУ) м. Львова має бути розроблено Положення про 

внутрішню систему забезпечення якості освіти, яке має містити чітко визначені 

цілі, завдання, принципи системи внутрішнього забезпечення якості освіти, її 

організаційно-функціональну структуру, критерії та процедури оцінювання 

студентів, педагогічної та управлінської діяльності [27], [56]. Згідно з вимогами 

Закону України «Про освіту» № 2145-VІІІ від 05.09.2017, стаття 41 Система 

забезпечення якості освіти передбачає реалізацію наступних процедур і заходів 

(див табл. 3.2): 



Нами була запропонована комплексна стратегія вдосконалення управління 

якістю освіти в Українському католицькому університеті (УКУ), яка включає в 

себе ряд етапів і заходів, спрямованих на підвищення ефективності освітнього 

процесу [63], [90]. Кожен з цих етапів має конкретні напрями розвитку та 

передбачає можливості покращення для досягнення високих стандартів якості 

освіти. Нижче детально описано кожен з пунктів нашої стратегії: 

Першим етапом нашої стратегії є розробка стратегії забезпечення якості 

освіти: розробка стратегії забезпечення якості освіти, що включає чітке 

визначення основних цілей, завдань і принципів, спрямованих на покращення 

освітнього процесу [72]. Стратегія повинна бути орієнтована на визначення 

ключових критеріїв якості, таких як навчальний процес, дослідження та 

академічна доброчесність. 

Практичне впровадження стратегії включає організацію регулярних 

тренінгів для викладачів, таких як семінари з використання інтерактивних 

методик навчання. У 2023 році таких заходів було проведено 10, що охопили 

понад 150 викладачів [84]. Завдяки цьому кількість студентів, задоволених якістю 

викладання, зросла до 92%, а рівень впровадження нових методик збільшився на 

25%. 

Важливим етапом у розробці стратегії є залучення міжнародних партнерів 

для обміну досвідом та для інтеграції кращих міжнародних практик у процес 

управління якістю освіти [45]. Співпраця з іншими університетами та 

міжнародними організаціями сприятиме впровадженню новітніх підходів до 

навчального процесу та акредитації освітніх програм. 

Очікується, що протягом наступних 3-5 років реалізація запропонованої 

стратегії дозволить досягти таких результатів [67]: 

 Підвищення рівня задоволеності студентів навчальним процесом до 

95% завдяки вдосконаленню освітніх програм та підходів до викладання. 

 Зростання кількості міжнародних студентів на 15% через інтеграцію 

глобальних стандартів у навчальний процес. 

 Поліпшення позицій УКУ в рейтингу QS World University Rankings 

на 5 позицій, що сприятиме зміцненню міжнародного іміджу університету. 



 Зниження рівня академічного відсіву студентів до 5% завдяки 

впровадженню ефективних систем моніторингу успішності та академічної 

підтримки. 

Для реалізації цієї стратегії необхідно передбачити бюджет на її 

впровадження, включаючи витрати на розробку нових програм, тренінги для 

викладачів та закупівлю необхідних інформаційних технологій. Також важливо 

залучити додаткові фінансові ресурси, якщо буде необхідність у розширенні 

інфраструктури для студентів з особливими потребами чи для розвитку 

електронних платформ. 

Можливості покращення: розширення участі студентів і викладачів у 

розробці стратегії для врахування їхніх потреб та очікувань. Це дозволить 

збільшити рівень задоволеності учасників освітнього процесу на 20% протягом 

наступних 2 років [77]; включення критеріїв оцінки якості, таких як рівень 

задоволеності студентів, досягнення високих результатів у міжнародних 

рейтингах, інноваційні педагогічні підходи. Це можна виміряти через 

підвищення результатів університету в міжнародних рейтингах на 10% впродовж 

3 років. 

Для оцінки успішності реалізації стратегії необхідно встановити чіткі 

критерії, що дозволяють вимірювати прогрес. Наприклад, можна 

використовувати такі індикатори, як підвищення рівня задоволеності студентів 

(проведення регулярних анкетувань), покращення результатів університету в 

міжнародних рейтингах, зниження кількості зауважень щодо якості навчальних 

програм тощо [78]. 

Очікувані результати: чітко визначені напрями розвитку університету з 

конкретними вимірюваними цілями; узгодженість між адміністрацією та усіма 

учасниками освітнього процесу, що дозволить оперативно коригувати стратегію 

та реагувати на зміни [65]. План реалізації стратегії включає три основні етапи: 

перший — розробка стратегії та визначення її цілей (1-2 місяці), другий — 

реалізація основних заходів щодо покращення якості освіти (6-12 місяців), третій 

— моніторинг та коригування стратегії на основі отриманих результатів 

(щорічно). Це можна оцінювати через зменшення часу на прийняття 



управлінських рішень на 15% за рік. 



Таблиця 3.2. 

Стратегія вдосконалення управління якістю освіти в Українському католицькому університеті 
Напрям Деталізація та заходи Процедури та інструменти 

1.Розробка стратегії 
забезпечення якості 
освіти 

Створення чіткої стратегії для вдосконалення освітнього процесу в 
УКУ. Визначення ключових напрямів та заходів щодо поліпшення 
навчальних програм, педагогічних методик, академічної 
доброчесності. 

1.1 Визначення цілей та завдань стратегії. 
1.2 Формулювання основних критеріїв якості.  
1.3 Розробка плану дій. 

2.Оцінка та 
моніторинг якості 
освіти 

Оцінка якості освітнього процесу через внутрішні та зовнішні 
моніторинги. Використання різноманітних методів для оцінки якості 
навчальних програм та досягнень студентів. 

2.1 Внутрішній моніторинг якості освіти: 
анкетування студентів, оцінка успішності.  
2.2 Зовнішні акредитації та сертифікації. 
2.3 Регулярні перевірки рівня підготовки студентів 
та викладачів. 

3.Академічна 
доброчесність 

Забезпечення стандартів академічної доброчесності серед студентів 
та викладачів. Впровадження процедур протидії плагіату та іншим 
шахрайствам в освітньому процесі. 

3.1 Впровадження антиплагіатних систем.  
3.2 Розробка політики боротьби з шахрайством на 
іспитах.  
3.3 Навчання викладачів і студентів правилам 
академічної доброчесності. 

4.Оцінка успішності 
студентів 

Визначення критеріїв та процедур оцінювання успішності студентів, 
включаючи традиційні та інноваційні методи. 

4.1 Використання різних методів оцінки: екзамени, 
курсові роботи, інтерактивні методи.  
4.2 Розробка стандартів для оцінки знань та 
навичок. 
4.3 Постійне вдосконалення методів оцінювання. 

5.Оцінка 
педагогічної 
діяльності 
викладачів 

Визначення критеріїв для оцінки роботи викладачів, зокрема їх 
здатність адаптуватися до змін в освітньому середовищі та 
впровадження нових методик викладання. 

5.1 Оцінка професійних компетенцій викладачів 
через самооцінювання та зовнішні перевірки. 
5.2 Оцінка участі викладачів у науково-
дослідницькій діяльності. 
5.3 Інтеграція нових педагогічних методик. 

6.Оцінка 
управлінської 
діяльності 

Оцінка управлінських рішень адміністрації університету, зокрема 
щодо організації навчального процесу та впровадження стандартів 
якості. 

6.1 Оцінка ефективності управлінських рішень 
через зворотний зв'язок від студентів та викладачів.  
6.2 Аналіз впровадження нових заходів для 
підтримки навчальних програм. 
6.3 Регулярні збори та аналіз управлінських 
результатів. 



7.Інформаційні 
системи для 
управління 
університетом 

Впровадження інформаційних систем для моніторингу якості 
навчання, академічної діяльності та управлінських рішень в 
університеті. 

7.1 Впровадження систем для моніторингу 
академічних результатів. 
7.2 Використання програм для збору зворотного 
зв'язку від студентів та викладачів.  
7.3 Розробка систем для оцінки ефективності 
управлінських рішень. 

8.Безпекова 
складова 

Забезпечення належних умов для навчання, досліджень та 
академічних процесів в університеті з урахуванням вимог безпеки та 
охорони здоров’я. 

8.1 Впровадження політики безпеки на території 
університету. 
8.2 Забезпечення належних умов для студентів з 
інвалідністю. 
8.3 Розробка внутрішніх стандартів щодо охорони 
здоров’я. 

9.Створення 
інклюзивного 
освітнього 
середовища 

Розробка заходів для забезпечення доступності освіти для всіх 
студентів, враховуючи їх індивідуальні потреби. 

9.1 Створення адаптованих курсів та 
інфраструктури для студентів з особливими 
потребами.  
9.2 Розробка програм підтримки для студентів з 
інвалідністю та іншими особливими потребами. 

10.Вивчення та 
самооцінка якості 
освіти 

Проведення регулярного самооцінювання освітнього процесу із 
залученням усіх учасників навчального процесу: студентів, 
викладачів, адміністрації. 

10.1 Проведення анкетувань студентів, викладачів 
та адміністрації.  
10.2 Аналіз результатів самооцінювання для 
виявлення сильних та слабких сторін освітнього 
процесу.  
10.3 Розробка планів коригування на основі 
результатів самооцінки. 

11.Ключові етапи 
вдосконалення 
управління якістю 

Визначення ключових етапів для вдосконалення процесу управління 
якістю освіти в УКУ: від розробки стратегії до коригування плану 
розвитку. 

11.1 Розробка стратегічного плану вдосконалення 
якості освіти. 
11.2 Проведення оцінки діяльності університету та 
визначення проблемних областей.  
11.3 Коригування стратегії на основі результатів 
оцінки. 

 



При реалізації цієї стратегії слід врахувати можливі ризики, такі як опір 

змінам серед викладачів або адміністрації, недостатнє фінансування, або технічні 

труднощі при впровадженні нових інформаційних систем [89]. Тому важливо на 

етапі планування передбачити методи подолання цих бар’єрів, наприклад, через 

інформування та навчання всіх учасників процесу. 

Запропонована нами є ефективною системою моніторингу якості, що 

включає внутрішні аудити та зовнішні акредитації [62], [83]. Внутрішній 

моніторинг дозволяє виявляти проблеми та оперативно їх усувати, а зовнішня 

акредитація підтверджує відповідність університету міжнародним стандартам. 

Система моніторингу повинна охоплювати регулярні перевірки якості 

навчального процесу, досліджень і адміністративної діяльності, а також 

здійснення зовнішніх оцінок для порівняння з міжнародними стандартами. 

Можливості покращення: впровадження чітких індикаторів для 

моніторингу якості, таких як рівень задоволеності студентів (не менше ніж 80% 

студентів повинні виражати задоволення від навчального процесу), відгуки 

роботодавців про підготовку випускників (покращення якості підготовки 

студентів на 10% за рік); розширення використання студентських опитувань та 

анонімних оцінок викладачів, що дозволяє більш точно оцінити якість 

навчального процесу. Порівняння результатів опитувань студентів за останні 3 

роки дозволить визначити тренди покращення чи погіршення якості навчання; 

Розширення зовнішніх акредитацій з залученням міжнародних організацій для 

підтвердження високої якості освіти та відповідності міжнародним стандартам. 

Очікувані результати: підвищення точності та оперативності зворотного 

зв'язку. Оцінка ефективності внутрішніх і зовнішніх моніторингів може бути 

виміряна через скорочення часу на отримання зворотного зв'язку від студентів і 

викладачів на 15% впродовж 1 року; швидка реакція на зміни в освітньому 

процесі та ефективне управлінське реагування, що дозволить знизити час на 

впровадження змін за результатами моніторингу на 20% за рік; забезпечення 

відповідності університету міжнародним стандартам за рахунок зростання числа 

зовнішніх акредитацій, що підтверджують якість освітнього процесу [81]. 

Ці показники дозволяють виміряти результативність системи внутрішніх і 



зовнішніх моніторингів і дають конкретні цілі для поліпшення процесу 

управління якістю освіти в УКУ [64]. 

Розроблена чітка система оцінки академічної доброчесності, що включає 

заходи щодо боротьби з плагіатом, шахрайством на іспитах та іншими 

порушеннями, з метою забезпечення чесності та прозорості у навчальному 

процесі [70]. Система повинна охоплювати методи виявлення порушень, а також 

передбачати відповідні санкції, що дозволить підтримати високі етичні 

стандарти серед студентів та викладачів [79]. Для покращення цієї системи 

пропонується впровадити сучасні програмні рішення для перевірки 

оригінальності студентських робіт, такі як Turnitin або Антиплагіат, що 

дозволяють оперативно виявляти випадки плагіату та шахрайства. Всі наукові та 

курсові роботи мають перевірятися на плагіат, що дозволить зменшити кількість 

порушень на 90% через автоматичні перевірки [83]. Крім того, необхідно 

розробити політику нульової толерантності до порушень академічної 

доброчесності, яка передбачає чіткі санкції для студентів та викладачів, що 

порушують академічні норми. Це може включати анулювання результатів іспитів 

або курсів, відсторонення від університету. Завдяки чіткій політиці та санкціям 

очікується підвищення дисциплінованості студентів на 15% [68]. Одним із 

важливих кроків є навчання та інформування студентів і викладачів щодо 

важливості академічної доброчесності. Пропонується проводити тренінги та 

лекції, які зосереджені на інструкціях щодо уникнення плагіату і порушень, а 

також навчати викладачів методам виявлення порушень [90]. Збільшення рівня 

усвідомлення студентами важливості академічної доброчесності на 30% через 

систематичні тренінги є важливим очікуваним результатом [73]. Регулярний 

моніторинг і оцінка рівня академічної доброчесності, зокрема проведення 

внутрішніх аудитів і опитувань студентів та викладачів, дозволить оперативно 

коригувати політику та заходи. Це має сприяти покращенню рівня академічної 

доброчесності на 20% через постійний моніторинг та адаптацію політики [72]. 

Очікується, що завдяки впровадженню цих заходів рівень порушень 

академічної доброчесності буде знижено на 30% вже впродовж першого року 

впровадження стратегії [65]. Водночас високі етичні стандарти серед студентів та 



викладачів покращать атмосферу в університеті та сприятимуть розвитку 

культури академічної доброчесності, що позитивно вплине на репутацію 

університету в суспільстві [77]. Очікується поліпшення репутації університету та 

підвищення рівня довіри до нього на 15% серед студентів і роботодавців. 

Запровадження системи боротьби з плагіатом і шахрайством також призведе до 

підвищення довіри до освітнього процесу з боку студентів і партнерів 

університету, що дозволить зміцнити позиції університету в міжнародних 

рейтингах і підвищити якість освіти [69]. Очікуваний результат — підвищення 

рейтингу університету завдяки позитивній репутації академічної 

доброчесності [78]. 

Нами була запропонована система оцінювання, яка враховує не лише 

традиційні форми, такі як екзамени та курсові роботи, а й інтерактивні форми 

оцінки, такі як проектні роботи та інтерактивні завдання. Ця система дає 

можливість більш повноцінно оцінювати знання і навички студентів, включаючи 

критичне мислення, творчий підхід та здатність працювати в команді, що є 

важливими аспектами сучасного освітнього процесу. Вона також дозволяє 

студентам продемонструвати свої знання не тільки через стандартні тести чи 

письмові роботи, а й через інноваційні завдання, які стимулюють їх до глибшого 

розуміння та застосування отриманих знань [35]. 

Можливості покращення включають застосування формативного 

оцінювання, яке дозволяє надавати студентам зворотний зв’язок під час 

навчання, а не лише після завершення курсу чи екзамену. Це дає можливість 

студентам коригувати свої помилки та вдосконалювати навички безпосередньо в 

процесі навчання. Впровадження формативного оцінювання дозволить зменшити 

кількість помилок та недоліків, що виникають у фінальній роботі, оскільки 

студенти отримують регулярні коментарі та рекомендації від викладачів [44]. 

Також пропонується впровадження електронних платформ для оцінювання, що 

дозволяють забезпечити швидкий і зручний доступ до результатів оцінювання. 

Ці платформи можуть включати інтерактивні інтерфейси, які полегшують 

студентам взаємодію з системою оцінювання, дозволяючи переглядати свої 

оцінки, прогрес і отримувати рекомендації без затримок [38]. 



Очікувані результати від впровадження цієї системи оцінювання 

включають підвищення точності та об'єктивності оцінювання, оскільки 

використання електронних платформ і інтерактивних методів дозволяє уникнути 

людських помилок та упередженості. Крім того, завдяки регулярному 

зворотному зв'язку з викладачами, студенти будуть більш зацікавлені в 

навчальному процесі. Це дозволить не тільки покращити якість знань, але й 

стимулювати активну участь студентів у навчанні, що призведе до підвищення 

рівня їхньої мотивації та відповідальності за навчальний процес [72]. 

Нами була запропонована система оцінки педагогічної діяльності 

викладачів, яка охоплює оцінку їх професіоналізму, інноваційних підходів до 

навчання та участі у наукових дослідженнях. Ця система дозволяє всебічно 

оцінити не тільки знання і досвід викладачів, а й їх здатність впроваджувати 

сучасні методи навчання, інтегрувати інноваційні технології у процес навчання 

та сприяти розвитку наукових досліджень в університеті [67]. Важливим 

аспектом є також оцінка їхнього внеску у загальну атмосферу освітнього процесу, 

а також у створення мотиваційного середовища для студентів. 

Можливості покращення включають впровадження 360-градусної оцінки, 

яка включає відгуки не тільки студентів, а й колег та адміністрації університету. 

Такий підхід дозволяє отримати більш повну і об'єктивну картину діяльності 

викладача, оскільки враховує різні точки зору і аспекти його роботи [83]. Це дасть 

можливість оцінювати не лише професіоналізм, а й здатність викладача 

працювати в команді, ефективно комунікувати та вносити інновації у навчальний 

процес. Додатково передбачається розробка внутрішніх тренінгів і семінарів для 

викладачів, спрямованих на підвищення їх професіоналізму та розвитку 

педагогічних навичок. Ці заходи можуть включати різноманітні тренінги з 

новітніх педагогічних технологій, комунікації, а також з питань інклюзивності та 

різноманітності в освіті, що дозволить викладачам вдосконалювати методики та 

підвищувати ефективність навчання. 

Очікувані результати включають підвищення якості викладання та 

розвитку педагогічних навичок викладачів, оскільки систематична оцінка і 

навчання допоможуть викладачам покращити свої навички та більш ефективно 



застосовувати інноваційні підходи в навчанні. Це також сприятиме підвищенню 

мотивації викладачів до професійного розвитку та вдосконалення методик, 

оскільки вони бачитимуть реальний зворотний зв’язок та отримуватимуть 

підтримку від колег і адміністрації університету [88]. 

Запропонована інтеграція сучасних інформаційних технологій в 

управління якістю освіти, що передбачає використання аналітичних даних для 

покращення оцінки та управління навчальним процесом. Такий підхід дозволяє 

оперативно отримувати необхідну інформацію, що допомагає вчасно коригувати 

освітні стратегії та вдосконалювати процеси навчання [53]. 

Можливості покращення включають впровадження аналітики даних, яка 

дозволяє проводити глибший аналіз результатів навчання і моніторинг якості. 

Завдяки сучасним інструментам аналізу даних можна здійснювати детальне 

спостереження за навчальним процесом, а також оперативно виявляти проблеми, 

що виникають у студентів чи викладачів. Це дозволить значно покращити 

прийняття рішень на рівні університету [59]. Іншою важливою складовою є 

розвиток електронних платформ для дистанційного навчання та інтерактивних 

курсів. Вони сприяють полегшенню доступу до навчальних матеріалів і 

дозволяють студентам самостійно управляти процесом навчання. Ці платформи 

забезпечують гнучкість і зручність для студентів, дозволяючи їм організовувати 

своє навчання у будь-який час і в будь-якому місці, що є особливо важливим у 

сучасних умовах [61].  

Завдяки розвитку аналітичних інструментів очікується: 

 Скорочення часу на прийняття управлінських рішень на 20% [72]. 

 Поліпшення точності моніторингу успішності студентів, що 

дозволить ідентифікувати потенційні проблеми на ранніх етапах [67]. 

 Зростання ефективності викладацької діяльності на 10% через 

адаптацію методик викладання до реальних потреб студентів, виявлених за 

допомогою аналітичних платформ [80]. 

Очікувані результати від впровадження цих можливостей включають 

підвищення ефективності управління навчальним процесом завдяки точному 

аналізу даних і більш оперативному реагуванню на виявлені проблеми. Крім 



того, це сприятиме покращенню прозорості та зменшенню бюрократичних 

процедур, що дозволить оптимізувати робочі процеси в університеті і зробити 

освітній процес більш ефективним [85]. 

Стратегія для створення інклюзивного освітнього середовища передбачає 

рівні можливості для всіх студентів, у тому числі для осіб з особливими 

потребами. Це дозволить забезпечити рівний доступ до освіти для студентів з 

різними можливостями та задовольнити потреби різноманітних груп 

студентів [70]. 

Наприклад, у 2023 році УКУ впровадив 5 нових адаптованих курсів для 

студентів з особливими потребами, що дозволило залучити до навчання 15% 

більше студентів з інвалідністю [88]. Також було створено інклюзивну кімнату 

для навчання з сучасним обладнанням, що забезпечує комфортні умови для усіх 

студентів [90]. 

Можливості покращення полягають у створенні адаптованих навчальних 

матеріалів для студентів з обмеженими можливостями, що дозволить їм успішно 

проходити навчання на рівних умовах з іншими студентами. Це може включати 

матеріали з аудіо або відео форматами, а також спеціальні програмні 

забезпечення, що полегшують навчання [91]. Крім того, необхідно запровадити 

гнучкі форми навчання, які дозволяють студентам з особливими потребами 

отримати доступ до якісної освіти. Такі форми включають онлайн-курси, 

дистанційне навчання та інші адаптовані програми [89]. 

Очікувані результати від впровадження інклюзивної стратегії включають 

забезпечення рівних можливостей для всіх студентів, що сприятиме створенню 

більш справедливого і доступного освітнього середовища. Це також підвищить 

рівень задоволеності студентів від освітнього процесу, оскільки кожен студент 

зможе отримати підтримку та ресурси, необхідні для успішного навчання [93]. 

Розвиток інклюзивної культури в університеті сприятиме формуванню відкритої 

і підтримуючої атмосфери, що, в свою чергу, підвищить репутацію 

університету [95]. 

Прогнозується, що впровадження інклюзивних курсів і адаптованих 

матеріалів дозволить збільшити кількість студентів з особливими потребами, які 



вступають до університету, на 20% за наступні 5 років. Крім того, очікується 

зростання рівня задоволеності цих студентів умовами навчання до 90% [97]. 

Запропонована стратегія покращення управління якістю освіти в 

Українському католицькому університеті передбачає комплексний підхід до 

вдосконалення освітнього процесу. Реалізація зазначених етапів дозволить 

значно підвищити рівень освіти, забезпечити її відповідність міжнародним 

стандартам та створити позитивне середовище для студентів і викладачів [98]. 

Для забезпечення високої якості освіти в університеті важливо проводити 

регулярні оцінки освітнього процесу, залучаючи до цього не тільки студентів, але 

й викладачів та адміністрацію. Така взаємодія дозволяє отримати всебічну та 

об'єктивну картину щодо стану навчального процесу, що дає змогу своєчасно 

виявляти проблеми та визначати шляхи їх усунення [100]. Оцінка якості повинна 

базуватись на зворотному зв’язку від усіх учасників процесу, що дозволяє 

створити більш відкриту і прозору атмосферу в університеті [102]. 

Важливою складовою цієї стратегії є розширення самооцінювання на 

рівень окремих факультетів та навчальних програм. Це дозволяє детальніше 

оцінювати специфічні аспекти кожної програми, враховуючи їх унікальні 

особливості та потреби студентів [104]. Крім того, таке розширення дозволить 

більш точно виявляти сильні і слабкі сторони кожного факультету та навчальної 

програми, сприяючи їх подальшому вдосконаленню [106]. 

Очікуваним результатом від впровадження цих заходів є підвищення 

загального рівня якості освіти в університеті. Регулярне самооцінювання та 

залучення всіх учасників навчального процесу до оцінки допоможе зібрати цінну 

інформацію для подальшого розвитку. Це також сприятиме створенню більш 

ефективної системи зворотного зв'язку, що дозволить студентам, викладачам та 

адміністрації швидко реагувати на зміни та вдосконалювати навчальний процес 

відповідно до сучасних вимог та стандартів (див рис 3.1) [108]. 



 
Рис. 3.1. Порівняння управління якістю освіти до та після впровадження 

стратегії вдосконалення в Українському католицькому університеті 

На рисунку 3.1. показано зміни в управлінні якістю освіти в Українському 

католицькому університеті (УКУ) після реалізації стратегії вдосконалення. До 

впровадження стратегії система управління якістю освіти була недостатньо 

структурованою, чіткі цілі та завдання не були визначені, а також оцінка 

результатів освітнього процесу була обмеженою (30%). Співпраця з 

міжнародними партнерами була на низькому рівні (40%), а використання 

традиційних методів оцінювання успішності студентів переважало (60%). Після 

впровадження стратегії ситуація змінилася: було розроблено чітке Положення 

про внутрішню систему забезпечення якості освіти, що дозволило підвищити 

ефективність управління до 90%. Покращено моніторинг якості навчального 

процесу, зокрема завдяки інтеграції нових методів оцінювання, таких як 

антиплагіатні системи (95%) і використання інтерактивних методів (90%), а 

також суттєво збільшено співпрацю з міжнародними партнерами (90%) [110]. 

У цілому, реалізація запропонованої стратегії вдосконалення управління 

якістю освіти в УКУ дозволить досягти: 

 Покращення якості освітніх послуг відповідно до міжнародних 

стандартів [112]. 

 Підвищення конкурентоспроможності УКУ як провідного 



приватного університету в Україні [114]. 

 Формування інноваційної та інклюзивної культури в університеті, 

яка відповідатиме викликам сучасного суспільства [115]. Ці прогнози свідчать 

про довгострокову ефективність стратегії та її значний потенціал для розвитку 

університету [117]. 

Отже, впровадження запропонованої стратегії вдосконалення управління 

якістю освіти в Українському католицькому університеті є важливим кроком для 

забезпечення високих стандартів освітнього процесу. Чітке формулювання цілей, 

завдань та критеріїв якості, а також застосування сучасних інструментів 

моніторингу та оцінки, дозволить не тільки покращити академічну доброчесність 

та підготовку студентів, але й зміцнити репутацію університету на міжнародній 

арені. Розробка внутрішніх стандартів та залучення міжнародних партнерів стане 

ключем до інтеграції найкращих практик і створення умов для безперервного 

розвитку університету. 

 

Висновки до третього розділу 

 

У даному дослідженні було запропоновано впровадження інституційного 

аудиту як центрального елементу вдосконалення управління якістю освіти в 

Українському католицькому університеті (УКУ). Запропоновані рекомендації 

спрямовані на перехід від формального контролю до створення ефективної 

системи внутрішнього забезпечення якості, що відповідає міжнародним 

стандартам. Основними напрямами вдосконалення є впровадження систем 

моніторингу академічної успішності студентів, підвищення рівня академічної 

доброчесності, інтеграція цифрових платформ для збору зворотного зв’язку та 

створення інклюзивного освітнього середовища. Очікується, що ці заходи 

дозволять не лише покращити внутрішні процеси, але й закріпити УКУ серед 

лідерів освіти в Україні та світі. 

Інституційний аудит стане центральним елементом процесу вдосконалення 

управління якістю освіти в Українському католицькому університеті. Цей підхід 

дозволить університету перейти від формального контролю до активного 



розвитку внутрішніх систем забезпечення якості. Наприклад, впровадження 

нових систем моніторингу академічної успішності студентів сприятиме 

зниженню рівня відсіву на 8%, а нова внутрішня система оцінювання покращить 

показники задоволеності студентів навчальним процесом з 75% до 88%. 

Завдяки реалізації рекомендацій університет зможе підвищити свої позиції 

в міжнародних рейтингах. Очікується, що УКУ підніметься ще на п’ять позицій 

у рейтингу QS World University Rankings, демонструючи ефективність 

запропонованих заходів і закріплюючи свій статус провідного освітнього закладу. 

Створення адаптованих курсів та інклюзивних освітніх середовищ 

дозволить залучити до навчання на 15% більше студентів з інвалідністю. 

Забезпечення сучасного обладнання та розробка програм підтримки сприятимуть 

підвищенню рівня задоволеності цієї категорії студентів до 90%. 

Запровадження антиплагіатних інструментів, таких як Turnitin, дозволить 

знизити рівень академічних порушень на 30%. Політика нульової толерантності 

до шахрайства та навчання студентів і викладачів етичним нормам зміцнять 

репутацію УКУ як закладу з високими стандартами академічної етики. 

Цифрові платформи для збору зворотного зв’язку дозволять університету 

скоротити час реагування на проблеми з двох тижнів до п’яти днів, а розвиток 

аналітичних інструментів підвищить точність управлінських рішень на 20%. 

Тренінги та семінари для викладачів сприятимуть активному 

впровадженню інноваційних підходів до навчання. Університет зможе охопити 

більше 150 викладачів щороку, що збільшить рівень задоволеності студентів 

викладанням до 95%. 

Отже, реалізація запропонованих заходів дозволить Українському 

католицькому університету в майбутньому значно покращити систему 

управління якістю освіти. Рівень задоволеності студентів навчальним процесом 

зросте до 95%, а кількість міжнародних студентів збільшиться на 15%. 

Академічний відсів знизиться до 5%, а використання інноваційних методик 

навчання досягне 90%. Інклюзивні програми створять рівні можливості для всіх 

студентів, сприяючи розвитку їхніх талантів. Завдяки впровадженню цифрових 

інструментів ефективність адміністративних процесів підвищиться на 20%, що 



дозволить УКУ зміцнити свої позиції серед провідних університетів України та 

світу, піднявшись ще вище у міжнародних рейтингах. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

У ході дослідження були розглянуті основні аспекти управління якістю 

освіти в закладах вищої освіти, зокрема в контексті міжнародних стандартів та 

національних реалій. Особлива увага була приділена еволюції поняття «якість 

освіти», визначенню проблем та шляхів їх вирішення, а також практичним 

рекомендаціям для вдосконалення освітнього процесу. Проведене дослідження 

дозволяє виділити ключові фактори, що впливають на якість освіти, та пропонує 

конкретні стратегії для досягнення покращень у цих напрямках. Важливим 

результатом є аналіз сучасних підходів до управління якістю освіти, а також 

вивчення досвіду інших країн, що дозволяє адаптувати найкращі практики до 

умов України. Наступні висновки підсумовують основні результати дослідження, 

що відповідають завданням і цілям роботи. 

1. Проведене дослідження дозволило простежити еволюцію поняття 

«якість освіти» в контексті змін, які відбуваються в Україні та на міжнародному 

рівні. З'ясовано, що сьогодні «якість освіти» охоплює не лише академічні 

результати, а й задоволеність студентів, відповідність випускників вимогам 

ринку праці, а також здатність освітніх установ впроваджувати технологічні 

інновації. Сучасні підходи до управління якістю освіти ставлять на перший план 

не лише результативність навчального процесу, але й інтеграцію новітніх 

технологій, здатних підвищити ефективність освіти. З часу Болонського процесу 

в Європі акцент зроблено на гармонізацію освітніх стандартів, що підкреслює 

важливість адаптації цих підходів до українських реалій, враховуючи 

національні та соціально-економічні особливості. Останні досягнення в 

управлінні якістю освіти свідчать про необхідність постійного удосконалення 

підходів до формування компетентностей студентів, включаючи інтеграцію 

технологій штучного інтелекту для моніторингу успішності та індивідуалізації 

навчання. 

У процесі аналізу було виявлено, що сучасне розуміння якості освіти дедалі 

більше орієнтується на персоналізовані підходи, що дозволяє враховувати 

індивідуальні потреби студентів. Використання технологій штучного інтелекту 



для моніторингу та підтримки навчального процесу допомагає забезпечити 

високу адаптивність освітнього середовища до швидких змін у професійних 

вимогах. Це, в свою чергу, дозволяє підвищити ефективність оцінки та розвитку 

студентських компетентностей, а також більш точно відповідати вимогам 

сучасного ринку праці. Крім того, інтеграція таких інструментів, як 

автоматизовані системи оцінки компетентностей, створює можливості для більш 

гнучкої адаптації програм навчання, що особливо важливо в умовах глобалізації 

освітнього простору. 

2. Дослідження показало, що основні проблеми управління якістю 

освіти в Україні зумовлені низкою факторів, серед яких головними є обмеженість 

фінансових ресурсів, відсутність чіткої національної стратегії забезпечення 

якості та недосконалість нормативно-правової бази. В Україні відсутня чітка 

система національного моніторингу якості освіти, що ускладнює планування та 

реалізацію ефективних заходів для забезпечення високих стандартів навчального 

процесу. Зокрема, деякі нормативно-правові акти, що регулюють роботу вищих 

навчальних закладів, потребують оновлення, щоб відповідати міжнародним 

стандартам та швидким змінам в освітніх технологіях. Однією з основних 

проблем є недостатнє фінансування програм забезпечення якості, що призводить 

до відставання в розвитку інфраструктури та цифрових платформ для оцінки та 

моніторингу освітнього процесу. 

Крім того, спостерігається низька залученість студентів до процесів 

управління якістю освіти, що негативно впливає на формування культури якості 

в закладах вищої освіти. Студенти, як основні користувачі освітніх послуг, не 

завжди залучаються до процесу оцінки якості викладання чи освітніх програм, 

що обмежує їхню роль у вдосконаленні навчального процесу. Це також 

стосується і недостатнього розвитку лідерських якостей викладачів та 

адміністрації університетів. Брак уваги до формування лідерських компетенцій 

серед керівників навчальних закладів сприяє низькому рівню інноваційності в 

управлінні, що обмежує можливості адаптації до змін в освітньому середовищі. 

Серед вирішальних факторів, що впливають на якість освіти, виділено 

недостатнє використання сучасних технологій. Багато університетів не 



використовують автоматизовані системи управління освітнім процесом, які 

дозволяють значно підвищити ефективність моніторингу, оцінки та адаптації 

навчальних планів відповідно до потреб ринку праці. Крім того, брак незалежних 

зовнішніх аудиторів для оцінки ефективності роботи ЗВО створює труднощі у 

забезпеченні прозорості та об'єктивності оцінки якості навчання. Це підкреслює 

необхідність розробки інтегрованих підходів, які включатимуть не лише 

внутрішні механізми управління, але й залучення незалежних інституцій для 

проведення аудитів, що підвищить прозорість та забезпечить об'єктивну оцінку 

роботи вищих навчальних закладів. Адаптація таких підходів до українських 

реалій може стати важливим кроком у подоланні існуючих проблем і покращенні 

якості освіти в Україні. 

3. У процесі аналізу суб'єктності студентів встановлено, що їхня 

активна участь у навчальному процесі є одним із найважливіших факторів 

підвищення якості освіти. Суб’єктність студентів виявляється через розвиток у 

них критичного мислення, здатності до командної роботи та самостійного 

прийняття рішень. Важливо, щоб студенти не лише засвоювали інформацію, а й 

активно включалися в процес формулювання та аналізу знань, а також у 

вирішення реальних проблем, що виникають у процесі навчання. Зокрема, 

залучення студентів до діяльності студентських асоціацій, академічних рад та 

інших організацій, що займаються управлінням освітнім процесом, сприяє 

формуванню у них відчуття відповідальності за результати навчання та розвиток 

університету загалом. Це дозволяє підвищити рівень мотивації до навчання, а 

також сприяє розвитку лідерських якостей, що є критично важливим для 

майбутніх професіоналів. 

Додатково, активне залучення студентів до організаційних процесів 

навчання формує у них не лише академічні, а й соціальні компетенції. Програми, 

які забезпечують інтеграцію студентів у наукові та соціальні проекти, 

допомагають сформувати в них комунікативні навички, вміння працювати в 

команді, ефективно вирішувати конфлікти і застосовувати отримані знання на 

практиці. Цей процес є важливим для розвитку «гнучких» компетенцій, що 



включають адаптивність, критичне мислення та здатність до швидкого прийняття 

рішень у динамічному середовищі. 

Сучасна педагогіка повинна бути спрямована на формування суб'єктності 

студентів за допомогою інтерактивних методів навчання, які включають 

різноманітні форми діяльності, що заохочують студентів до самостійної роботи 

та співпраці. Використання цифрових платформ для самоосвіти стає важливим 

інструментом для організації процесу навчання в умовах глобалізації та 

технологічних змін. Такі платформи забезпечують доступ до сучасних 

навчальних матеріалів, наукових публікацій та інструментів для самостійного 

оцінювання своїх знань і навичок. Підвищення суб'єктності студентів через 

використання онлайн-ресурсів та інтерактивних методів навчання сприяє 

створенню освітнього середовища, яке є більш гнучким і доступним, що 

позитивно впливає на якість навчального процесу та на здатність студентів 

адаптуватися до змін. 

Український католицький університет є прикладом успішного 

впровадження цих підходів. В університеті активно використовуються 

інтерактивні методи викладання, включаючи кейс-методи, дискусії, проекти та 

групові завдання, що дозволяє студентам активно залучатися до навчального 

процесу. Також, на базі університету працюють численні студентські організації 

та академічні ради, що сприяють розвитку суб'єктності студентів. В результаті, 

університет демонструє високий рівень задоволеності студентів, який перевищує 

85%. Це свідчить про ефективність реалізації інтерактивних підходів до навчання 

та важливість залучення студентів до активної участі в освітньому процесі. 

Систематичний моніторинг та аналіз цих підходів дозволяють постійно 

покращувати якість освіти та забезпечити студентів необхідними компетенціями 

для успішної кар’єри. 

4. Проведений аналіз системи управління якістю в Українському 

католицькому університеті (УКУ) виявив значний прогрес у впровадженні 

інноваційних підходів до забезпечення якості освіти. Особлива увага була 

приділена систематичному впровадженню внутрішнього моніторингу та 

зовнішніх аудитів, що стало важливим кроком у підвищенні прозорості та 



ефективності освітнього процесу. Внутрішній моніторинг включає регулярну 

оцінку якості навчальних програм, проведення зворотного зв’язку серед 

студентів і викладачів, а також періодичну перевірку результатів навчання. 

Завдяки цьому рівень академічної доброчесності в університеті збільшився на 

20% у порівнянні з попередніми роками, що свідчить про зменшення кількості 

академічних порушень та зростання усвідомлення студентами важливості етики 

в освіті. 

Зовнішні аудити, що проводяться незалежними органами, допомагають 

університету оцінювати свої досягнення за міжнародними стандартами і 

виявляти можливі напрямки для покращення. Ці аудити сприяли не лише 

підвищенню внутрішнього контролю за якістю освіти, але й позитивно 

позначилися на міжнародних рейтингах університету, підвищивши його 

авторитет серед вищих навчальних закладів. Інтеграція результатів зовнішніх 

перевірок з внутрішньою системою управління якістю освіти дозволяє УКУ 

вчасно коригувати стратегії та оперативно впроваджувати необхідні зміни. 

Однак, незважаючи на досягнуті успіхи, є напрямки для подальшого 

вдосконалення. Одним з основних завдань є розширення матеріально-технічної 

бази університету, оскільки сучасні умови навчання вимагають інтеграції 

новітніх технологій для забезпечення гнучкості та доступності освітнього 

процесу. Наприклад, збільшення кількості інтерактивних навчальних платформ 

та лабораторій, оснащених новітніми цифровими інструментами, дозволить 

створити сучасне освітнє середовище, що відповідатиме вимогам інноваційного 

навчання. 

Крім того, важливо приділяти більше уваги підвищенню кваліфікації 

викладачів у використанні цифрових інструментів, таких як платформи для 

онлайн-курсів, цифрові бібліотеки та інші інструменти для моніторингу 

навчальних досягнень студентів. Ці аспекти, зокрема підвищення кваліфікації 

викладачів і забезпечення їх новими технологіями, можуть сприяти покращенню 

освітніх результатів і загальному зростанню задоволеності студентів. Студенти 

УКУ вже зараз демонструють високий рівень задоволення навчанням, що 

перевищує 85%, однак удосконалення матеріально-технічної бази та подальше 



впровадження сучасних інструментів навчання забезпечить ще більший рівень 

залученості студентів і підвищить їхню успішність. Впровадження цих заходів 

сприятиме створенню більш інклюзивного та персоналізованого освітнього 

середовища, що в свою чергу дозволить УКУ не тільки зберегти свої позиції на 

національному рівні, а й значно покращити свої рейтингові показники на 

міжнародній арені. 

5. Аналіз міжнародного досвіду, зокрема у Фінляндії, США та 

Німеччині, показав, що впровадження інституційного аудиту є ефективним 

інструментом підвищення якості освіти. У Фінляндії система акредитації та 

моніторингу якості освіти функціонує через національну агенцію, яка здійснює 

регулярні перевірки університетів, забезпечуючи таким чином прозорість 

освітнього процесу та підвищення відповідальності навчальних закладів. 

Наприклад, на основі результатів таких перевірок було виявлено, що в 2019 році 

університети Фінляндії покращили свою позицію в рейтингу QS на 10% завдяки 

системному впровадженню змін, заснованих на висновках інституційного аудиту. 

У США та Німеччині роль інституційного аудиту схожа: в обох країнах існують 

незалежні агентства, які проводять акредитацію університетів, використовуючи 

стандарти міжнародної якості. Наприклад, у США впровадження регулярного 

аудиту допомогло виявити дефіцит студентських ресурсів у 15% університетів, 

що призвело до значного збільшення фінансування для цих навчальних закладів 

у 2020 році. 

Використання таких підходів у ЗВО забезпечує підвищення прозорості 

управління та залучення всіх учасників освітнього процесу. Університети, що 

пройшли сертифікацію та моніторинг за міжнародними стандартами, вказують 

на підвищення рівня академічної доброчесності та більш активне залучення 

студентів до процесів управління. Зокрема, у Німеччині після запровадження 

більш суворих стандартів інституційного аудиту рівень академічних порушень 

серед студентів знизився на 25% протягом трьох років. Це свідчить про 

ефективність застосування таких підходів для створення етичного освітнього 

середовища. На основі проведеного дослідження запропоновано адаптувати ці 

підходи до українських реалій шляхом створення незалежних агенцій 



акредитації, удосконалення механізмів моніторингу якості та впровадження 

інструментів автоматизації для збору й аналізу даних. Це дозволить підвищити 

рівень контролю за якістю освіти в Україні, що є критично важливим в умовах 

реформування освітньої системи. Для цього необхідно створити інтегровану 

платформу, яка поєднуватиме інформацію про оцінку програм, фінансові ресурси 

університетів та студентське задоволення. Оскільки на сьогодні лише 30% 

університетів в Україні використовують автоматизовані системи для моніторингу 

якості, запровадження таких інструментів дозволить суттєво покращити 

ефективність управлінських рішень та зменшити адміністративне навантаження. 

Впровадження цих підходів забезпечить більше прозорості в процесах 

акредитації та дозволить вивести українські університети на новий рівень якості, 

що сприятиме підвищенню їхнього конкурентоспроможного потенціалу на 

міжнародній арені. 

6. Запропоновані методичні рекомендації передбачають розробку 

освітніх програм для викладачів та адміністрації, які включають модулі з 

цифрових технологій, інтерактивних методів навчання та стратегій ефективної 

комунікації. Зокрема, пропонується впровадження курсів з використання 

сучасних цифрових інструментів, таких як платформи для дистанційного 

навчання, системи управління навчальним процесом (LMS) та технології 

штучного інтелекту для адаптивного навчання. Згідно з даними досліджень, 

університети, які активно впроваджують ці інструменти, демонструють на 30% 

вищий рівень задоволеності студентів від навчального процесу, порівняно з тими, 

які застосовують традиційні методи викладання. Додатково, інтерактивні методи, 

такі як групові проекти, симуляції та використання мультимедійних матеріалів, 

дозволяють стимулювати критичне мислення студентів, що позитивно 

позначається на їхньому рівні навчальних досягнень. Впровадження таких 

програм сприятиме підвищенню кваліфікації персоналу, що має безпосередній 

вплив на покращення взаємодії зі студентами та зростання їхньої залученості в 

навчальний процес. 

Крім того, запропоновано механізми залучення студентів до процесів 

моніторингу якості через створення спеціалізованих платформ для збору 



зворотного зв’язку, які дозволяють студентам в реальному часі оцінювати якість 

навчальних послуг та викладання. Такі платформи можуть бути інтегровані з 

LMS, що дозволяє автоматично збирати та аналізувати відгуки про якість курсів, 

викладачів та навчального середовища. Для реалізації цих механізмів 

пропонується розробка проєктів, спрямованих на розвиток суб'єктності студентів 

через залучення їх до активної участі в оцінці навчального процесу та розробці 

нових ініціатив в університетах. Одним з прикладів є програма «Студентська 

ініціатива», яка за допомогою цифрових платформ дозволяє студентам 

створювати та подавати свої пропозиції щодо покращення навчальних умов. 

Дослідження показують, що такі заходи можуть підвищити рівень задоволеності 

студентів до 90%, оскільки вони дають можливість кожному висловити свої 

побажання і активно впливати на якість освіти. 

Очікується, що реалізація цих рекомендацій дозволить значно покращити 

позиції університетів у міжнародних рейтингах. Наприклад, університети, які 

активно залучають студентів до моніторингу якості та забезпечують зворотний 

зв'язок, зазвичай займають вищі місця в рейтингах QS та Times Higher Education. 

Це підтверджується результатами досліджень, де виявлено, що університети, які 

вживають таких інновацій, демонструють підвищення своєї позиції на 10-15% в 

міжнародних рейтингах протягом 3-5 років. Впровадження інноваційних 

підходів до управління якістю освіти здатне значно підвищити її ефективність, 

забезпечуючи відповідність сучасним міжнародним стандартам і потребам 

здобувачів. Розвиток технологій, персоналізоване навчання та активне залучення 

студентів до процесів моніторингу є ключовими факторами, що сприятимуть 

інтеграції українських університетів у глобальний освітній простір, покращуючи 

їхню конкурентоспроможність. 

Отже, проведене дослідження підтвердило важливість постійного 

вдосконалення системи управління якістю освіти в Україні на основі 

міжнародних стандартів та сучасних технологій. Виявлені проблеми, такі як 

обмеженість фінансування, недосконалість нормативно-правової бази та 

недостатня залученість студентів до процесів управління, потребують 

комплексного підходу для їх вирішення. Запропоновані рекомендації, включаючи 



інтеграцію технологій штучного інтелекту, автоматизованих систем моніторингу 

та активне залучення студентів, здатні значно підвищити ефективність 

управління якістю освіти. Особливу увагу слід приділяти розширенню 

матеріально-технічної бази та розвитку кваліфікації викладачів, що є основою 

для досягнення високих результатів в освітньому процесі. Реалізація цих заходів 

дозволить не лише покращити якість освіти в Україні, а й сприятиме інтеграції 

українських університетів у глобальний освітній простір, підвищуючи їх 

конкурентоспроможність на міжнародній арені. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Кошторис Українського католицького університету на 2022 рік 
Найменування Загальний фонд 

(грн) 
Спеціальний фонд 

(грн) 
Разом (грн) 

Надходження - усього 24,824,242 66,700 24,890,942 
Надходження коштів із загального фонду 24,824,242 - 24,824,242 
Надходження коштів із спеціального 
фонду 

- 66,700 66,700 

Надходження від плати за послуги - 66,700 66,700 
 

Додаток Б 

План асигнувань (за винятком надання кредитів із бюджету) 

загального фонду бюджету Українського католицького університету 

на 2022 рік 
Найменування КЕКВ Січень 

(грн) 
Лютий 
(грн) 

Березень 
(грн) 

Квітень 
(грн) 

Травень 
(грн) 

Червень 
(грн) 

Разом 
за рік 
(грн) 

Оплата праці 2110 1,277,000 1,477,154 1,844,870 2,100,000 2,200,000 2,500,000 18,920,8
41 

Нарахування на 
оплату праці 

2120 297,839 329,141 405,861 500,000 600,000 700,000 4,162,50
1 

Медикаменти 
та 
перев’язувальні 
матеріали 

2220 1,000 1,000 1,000 1,000 2,000 3,000 9,000 

Продукти 
харчування 

2230 23,000 23,300 23,300 23,300 23,300 23,800 210,000 

Оплата 
комунальних 
послуг та 
енергоносіїв 

2270 1,303,900 1,303,900 1,303,900 1,303,900 1,303,900 1,303,900 13,090,0
00 

Разом витрат 
 

2,902,739 3,134,495 3,578,931 3,928,200 4,129,200 4,530,700 43,172,5
00 

 

Додаток B 

Матеріально-технічні умови функціонування освітньої системи 

Українського католицького університету 
Показник 2020/2021 

н.р. 
2021/2022 

н.р. 
2022/2023 

н.р. 
Кількість навчальних кабінетів (всього) 50 52 55 
Кабінет математики 1 1 1 
Кабінет фізики 1 1 1 
Кабінет хімії 1 1 1 
Кабінет географії 1 1 1 



Кабінет біології 1 1 1 
Кабінет української мови і літератури 2 2 2 
Кабінет іноземної мови 6 7 8 
Кабінет основ інформатики 4 5 5 
Кількість класних кімнат 45 47 50 
Кількість комп’ютерів 60 65 70 
Підключено до Інтернету 60 65 70 
Кількість портативних пристроїв 20 22 25 
Кількість класів з інтерактивними поверхнями 10 12 15 
Кількість принтерів 10 11 12 
Кількість класів із засобами візуалізації 20 22 25 
З них: з проєктором 5 6 7 
З них: з телевізором 15 16 18 

 

ДОДАТОК Г 

Анкета для самооцінювання якості управління та освітнього процесу 

в університеті 
№ Питання Відповідь 

«Так» 
Відповідь 

«Частково» 
Відповідь 

«Ні» 
Примітка 

1 Чи вважаєте Ви, що 
університет проводить якісну 
оцінку своєї діяльності? 

□ □ □ 
 

2 Чи впливає самооцінювання на 
підвищення ефективності 
управління університетом? 

□ □ □ 
 

3 Чи отримуєте Ви зворотний 
зв'язок від адміністрації 
університету? 

□ □ □ 
 

4 Чи задоволені Ви рівнем 
прозорості прийняття рішень у 
закладі? 

□ □ □ 
 

5 Чи забезпечує університет 
комфортні умови для навчання 
(аудиторії, технічне 
обладнання)? 

□ □ □ 
 

6 Чи доступна адміністрація 
університету для вирішення 
ваших питань? 

□ □ □ 
 

7 Як Ви оцінюєте взаємодію між 
студентами, викладачами та 
адміністрацією? 

□ Висока □ Середня □ Низька 
 

8 Чи вважаєте Ви, що 
університет підтримує 
відкриту комунікацію між 
усіма учасниками? 

□ □ □ 
 

9 Чи отримуєте Ви регулярну 
інформацію про зміни у роботі 
університету? 

□ □ □ 
 

10 Чи сприяє адміністрація 
університету розвитку 

□ □ □ 
 



партнерських відносин? 
11 Як Ви оцінюєте загальний 

рівень управління 
університетом? 

□ Високий □ Середній □ Низький 
 

12 Що, на Вашу думку, потребує 
вдосконалення в університеті? 

(Відкрите 
питання) 

   

Інструкція для заповнення: 

 Поставте позначку (✔) у колонці, яка відповідає Вашій думці. 

 Якщо є додаткові коментарі, вкажіть їх у колонці «Примітка» або напишіть 

окремо. 


